Rozvoj poznávacích procesov v období puberty 
Iba vtedy keď je pubescent z neurologického hľadiska dostatočne zrelý a získal dostatočné skúsenosti, môže sa ďalej rozvíjať.
Nástup puberty je spojený so zmenou uvažovania. Túto fázu nazval Piaget štádiom formálnych logických operácií. 
Dospievajúci sú schopní uvažovať aj hypoteticky, nezávisle na konkrétnom vymedzení problému.  
Mladší školáci neuvažujú u iných možnostiach a ani to nepotrebujú. Berú svet taký, aký je. Dospievajúci je schopný uvažovať o rôznych možnostiach, dokonca aj o tých, ktoré reálne neexistujú. 
Rozdiel medzi spôsobom uvažovania prepubertálnych školákov a dospievajúcich sa dá stručne vyjadriť takto: Detstvo je charakteristiké úsilím o spoznanie a pochopenie sveta (aký je), dospievanie je typické potrebou uvažovať o tom, aký by tento svet mohol alebo mal byť. 
Dospievajúci si postupne osvojí spôsob abstraktného myslenia natoľko, že predmetom jeho úvah sa môže stať čokoľvek. Obsah je zameniteľný, ale spôsob zostáva rovnaký.  Preto dospievajúci začína chápať teórie a riešiť rôzne problémy iným spôsobom ako doposiaľ. Lenže sa zmení jeho vzťah ku svetu a aj ak sebe samému.
Schopnosť uvažovať o rôznych, reálne neexistujúcich alternatívach je pre pubescenta ďalším zdrojom neistoty. Preto môže dôjsť k aktívnemu úsiliu o zmenu súčasného stavu. 

Pubescenti nepoužívajú formálno logické operácie za všetkých okolností. Napríklad v bežných, každodenných situáciách. A tiež v nich často robia chyby.

Základný rozdiel  detského myslenia na úrovni konkrétnych logických operácií a myslenia pubescenta uvažujúceho formálnymi logickými operáciami zhrnul D. Keating do troch bodov:
1. Pre pubescenta je charakteristický dôraz na uvažovanie o mnohých rôznych možnostiach. To znamená, že už nie je viazaný na aktuálnu skutočnosť, ale berie do úvahy aj ďalšie možnosti, či už reálne alebo imaginárne. 
Pubescent uvažuje nad tým, v čom by sa situácia mohla zmeniť. Tu je dôvod jeho zvýšenej kritičnosti a impulz k hľadaniu lepších variant, než je tá súčasná. Je to tiež dôvod k tlaku na iných ľudí, aby sa aj oni správali a uvažovali ináč. Často sa to prejavuje v úsilí o zmenu sveta. To je jeden prameň všetkých možných ekologických, antirasistických a iných aktivít.
2. Pubescent začína uvažovať systematicky. Dokáže si vytvoriť hypotézu a systematickými, postupnými krokmi ju vylúčiť alebo potvrdiť. Berie v úvahu rôzne možnosti. To nahradzuje náhodnú voľbu určitého riešenia, ktoré sa javí správne. 
3. Pubescent dokáže rôzne myšlienky kombninovať a integrovať. Školák týmto spôsobom dokázal premýšľať o reálnych veciach. Pubescent to dokáže na hypotetickej úrovni.
Keď si pubescent osvojí hypotetické myslenie, je svojimi schopnosťami natoľko očarovaný, že ich začne považovať za všemohúce. Často to preceňujú a prikladajú tomu väčší význam, aký reálne má. 

Môžu mať pocit, že všetko je ďaleko jednoduchšie a predpokladať, že všetky problémy sa dajú takto vyriešiť a podľa toho už sa zariadiť. 

Hovoria, že nemá zmysel viesť vojny, že je nezmyselné žiť ako rodiča, keď to tak ubíja a pod.

Uvažujú síce logicky, ale často si neuvedomujú, že aj logické myslenie má svoje obmedzenie. Nepripustia si, že mnohé problémy môžu mať rozmanité riešenia a mnohé ani nie sú až tak logické. Že sa dá na veci pozerať rôznym spôsobom, v rôznom kontexte a vždy môže byť iné riešienie.
Dospievajúci ešte nemajú dostatok skúseností aby mohli svoje úvahy uskutočniť a zjednodušiť prístup k problémom, ale kvôli subjektívnemu pocitu pochopenia a veľkého prílivu informácií sa formuje ilúzia, že sú dostatočne kompetentný ku zvládnutiu problémov. Z toho vzniká tá kritičnosť lebo sú presvedčený, že by všetko šlo ľahko vyriešiť. Lenže ich riešenia sú často jednostranné a zameriavajú sa na najdôležitejšie aspekty.
V puberte sa stáva myslenie flexibilnejšie a komplexnejšie. Spôsob uvažovania sa objavuje aj v dennom snení, fantázii a tvorivosti. Vplyvom nového spôsobu uvažovania dochádza aj k zmene vzťahu k časovej dimenzii. Prestáva byť najdôležitejšia súčasnosť a stáva sa významnejšia budúcnosť. 

Začínajú o nej uvažovať, plánovať budúce udalosti, robiť si ciele, vyberať povolanie, spôsob života. 

Táto zmena časovej dimenzie sa zase odrazí k celkovému prístupu k svetu aj sebe samému. Ovplyvní to napríklad základné psychické potreby.
1. Potreba istoty a bezpečia bola stále viazaná na minulosť a prežité zážitky. Teraz však uvažujú, že budúcnosť je ohrozujúca, tak vzniká potreba rozvinúť novú identitu, ktorá by vyjadrovala vlastnú pozíciu v tomto svete.
2. Potreba sebarealizácie narastá keď dieťa začne uvažovať o svojich možnostiach vo vzťahu k budúcnosti. 
3. Potreba otvorenej budúcnosti začína mať až teraz zmysel. Až keď je človek schopný uvažovať. 
Zmena pohľadu na svet vedie k posilneniu určitého egocentrizmu, ktorý sa prejavuje v posudzovaní.
A) Pubescent je hyperkritický. Aj keď si dokáže predstaviť rôzne varianty čohokoľvek, väčšinou si nájde takú, ktorú považuje za ideálnu. Tá sa mu obyčajné javí jednoznačná a preto o nej odmieta pochybovať alebo akceptovať kompromis.  Pokiaľ dospelý uvažujú ináč, čo je z hľadiska ich skúseností bežné, tak ich obviní z neschopnosti alebo pokrytectva. Je zaujatý vlastnými úvahami a kritičnosť je výrazom jeho neistoty, pretože hľadá niečo, čo by mohol považovať za trvalé.   
B) Pubescent má sklon polemizovať. Chce si precvičiť a dokázať svoj intelekt. Preto uvažuje o rade možností a potrebuje ich taktiež uplatniť. Má pocit, že jeho argumenty sú tak jasné, že ich musí každý pochopiť. Odlišný názor chápe ako obmedzenosť partnera. Robí tak často doma a medzi vrstevníkmi. Tým to však až tak nevadí, pretože robia to isté, takže sa len občas pohádajú, ale dospelý majú tendenciou obmieľať všetky možné aj nemožné argumenty a to ho obťažuje a preto debatu s nimi odmieta.
C) Pubescent často podlieha osobnému klamu, že jeho myšlienky a skúsenosti sú úplne výnimočné. Myslí si, že uvažuje ináč než ostatní a dokonca, že mu to vytvára imunitu pred ohrozením. Takto vzniká presvedčenie, že: Mne sa nič nemôže stať. To sa zvlášť prejavuje v tom, že ja nemôžem získať závislosť na drogách, ja nemôžem otehotnieť atď.
Dospievajúci, ktorý je presvedčený o svojej výnimočnosti nie je schopný správne interpretovať správanie či názory iných ľudí. Preto často koná neprimerane a snaží sa o obranné reakcie. 
D) Egocenterizmus dospievajúcich sa prejavuje určitou formou vzťahovačnosti.
Vzniká ilúzia imaginárneho publika, ktoré neustále sleduje správanie pubescenta. Ide o prejav nevyrovnaného sebavedomia, ktoré s pokračujúcim vývojom mizne. Postupne prídu na to, že všetci majú svoje problémy a nemajú žiadne dôvod sa zamerať práve na tie jeho.
Pubescent si dokáže zúžiť niektoré určité princípy fungovania sveta aby nadobudol istotu.  Chápe a akceptuje pravidlá fungovania, ale ak zistí, že sú viacvýznamné, čo by zapríčinilo ich  nejasnosť, odmieta kompromisy a výnimky.  Preto je radikálny a má ku kompromisom nechuť. Trvá na svojich názoroch a nie je ochotný priznať, že by mohli mať obmedzenú platnosť. Nevie rozlíšiť reálne a pravdepodobné javy.
Rozvoj identity pubescenta
Erikson chápe dospievanie ako fázu hľadania a rozvoja vlastnej identity.

Dospievajúci prejavuje úsilie o hlbšie sebapoznanie, presnejší obraz seba, ktorý by sa stal základom jeho identity a prekračuje hranicu aktuálne sebachápania a usiluje sa o budúce hypotetické sebavymedzenie. 
Začína odmietať detskú identitu a mnohé zložky jeho doterajšie identity sa skutočne menia. Inak vyzerá, má iné pocity, zážitky, inak uvažuje.  Preto je aj priamo manipulovaný k zmene predstavy o sebe. Je postavený do situácie zmien a neistoty a musí sa s tým vyrovnať a akceptovať.  Musí sa prijať  v novej a často ešte stále nehotovej, premenlivej podobe. 
Začne sa sám sebou zaoberať vo zvýšenej miere. Chce sa o sebe viac dozvedieť, uvažuje o sebe, je sústredený na svoje prežívanie, obzerá sa v zrkadle.
Rozvíjajú sa poznávacie procesy. Výsledkom  je zvýšená sebakritičnosť  pretože sa domnieva, že jeho aktuálny stav nie je najlepší. Tak vzniká emočná labilita.
Objavuje sa nový spôsob sebapoznávania – introspekcia. To znamená zameranie sa na vlastné pocity a myšlienky.  Obraz vlastnej psychiky je však ešte komplikovanejší ako hodnotenie  svojho vzhľadu. Správne pochopiť svoje vlastné pocity je ťažké a pochopiť ich zmyslu je pre pubescenta často nedosiahnuteľné. 
Nedostatok skúsenosti vedie pubescenta k záveru, že jeho myšlienky a pocity sú výnimočné, nikto iný také nemá a preto mu nikto nemôže rozumieť.
Pre sebapoznávanie je užitočné aj porovnávanie s inými ľuďmi. Odmietne doterajšie identifikačné vzorce hľadá nové, atraktívnejšie a vznikajú súťaživé aktivity, ktoré vymedzujú jednotlivé pozície v určitej v skupine.

Začína sa často až prehnane zaoberať svojím vonkajškom. 
Chápe, že za rôznych okolností môže prejavovať rôzne vlastnosti, ale že všetky môžu byť súčasťou jednej osoby. 
Chápe, že ho ostatní môžu posudzovať rôzne, hoci on sám ma iné mienenie. Preto názory iných majú len relatívny význam.

Pre dospievajúcich je dôležitá sebaúcta, ktorá je v tomto období zraniteľná a labilná. Často má pocit, že ho ostatní neberú vážne a je zbytočné ho presviedčať o opaku.
Veľkú rolu hrá skupinová identita. Stotožní sa názormi s nejakou skupinou, ktorá ho nejako definuje a tým si podporí sebavedomie. Snaží sa viditeľne priblížiť jej hodnotám oblečením, prejavom správania, spôsobom vyjadrovania atď... To často irituje rodičov, no je to len vyjadrením procesu osamostatňovania.
Dospievajúci si často o sebe vytvorí ideál, ktorý ho často frustruje pretože je často nereálny. To ho však stimuluje k aktivite aby sa mu priblížil. Už chápe, že dobrý výkon nie je cieľ, ale prostriedok. Školský prospech mu rozširuje možnosti budúceho povolania alebo ďalšieho štúdia. No často netuší čo chce študovať alebo ako pracovať. Vie len čo rozhodne nechce robiť. Kladie sa dôraz najmä na materiálne zložky, ako je napríklad zárobok. Rodičov často považujú za model, podľa  ktorého sa rozvíjajú ich predstavy o budúcnosti
