Koniec puberty je spojený s dôležitým sociálnym medzníkom. Tým je ukončenie povinnej školskej dochádzky a voľba ďalšieho vzdelávania. Táto voľba je veľmi dôležitá, pretože vo veľkej miere ovplyvní budúci život jedinca. Premeny osobnosti dospievajúceho sú ovplyvnené aj spoločenskými faktormi.

1. Sociálne spoznávanie 
Hodnotenie iných ľudí sa v priebehu dospievania mení vzhľadom k rozvoju rozumových schopností. Mladšie deti vnímajú ako sa ľudia javia, pubescent by chcel vedieť, aký sú.
Pubescent vie do svojho hodnotenia zahrnúť aj protichodné kategórie, napr. niekto je fajn aj protivný. Dieťaťu by niečo také pripadalo nezmyselné. Pre neho by bol človek buď priateľský alebo protivný.

Pubescent vie, že ich dojem je subjektívny a uvedomujú si, že ostatný môžu určitého jedinca posudzovať odlišne. Dieťa je presvedčené, že ostatný majú rovnaký názor ako ono.
2. Sociálna rola

Sociálna rola pubescenta prechádza v tomto období premenou, ktorá je ovplyvnená:

-  jeho zovňajškom, ktorý telesným dospievaním vyvoláva iné reakcie ako predtým

-  jeho tendenciou oslobodiť sa od závislosti na rodine, čo vedie ku zmene správania    
   dospievajúceho
Pubescent odmieta prirodzenú rolu, odmieta nadradenosť autorít ako sú rodičia, učitelia. Pubescent neakceptuje názory a rozhodnutia autority bezvýhradne ako malé deti ale premýšľa o nich. Nekonečná polemika s názormi dospelých ich uspokojuje, pretože potvrdzuje hodnotu ich vlastných schopností. Dohadovanie sa s autoritou je typickým znakom puberty. Pubescent neútočí na autoritu aby ju zlikvidoval, ale aby sa ňou stal on sám. Tým, že dospelým dokáže úspešne oponovať, nadobúda pocit istoty, že sa im dokáže vyrovnať. 
Pubescent je k dospelým netolerantný. Odsudzovanie dospelých nebýva zvyčajne väčšie ako kritika vrstovníkov ale býva nápadnejšie pretože je to nový prejav.
V dospievaní sa všeobecne zvyšuje význam a vplyv vrstovníckej skupiny. Rola, ktorú dospievajúci získa v skupine, má pre jeho identitu veľký význam. Aby tu získal dobrú pozíciu je schopný urobiť veľa. Rodičia mávajú často pocit nevďačnosti, pretože deťom častokrát záleží viac na tom, čo povedia kamaráti ako na ich názoroch a pocitoch. Takýmto spôsobom sa snaží dospievajúci zmenšiť svoju závislosť na rodine. 
3. Komunikácia

a) Komunikácia pubescenta s dospelými je typická vzájomným neporozumením, zvýšeným napätím a konfliktami. Dospievajúci chce byť akceptovaný ako rovnocenný partner a ak ma pocit, že to tak nie je, prestáva byť ochotný komunikovať, alebo provokuje. U dospievajúceho sa prejavuje na jednej strane sklon k neustálemu argumentovaniu, neschopnosť a neochota počúvať dospelým, pretože je presvedčený že názory dospelých sú zastarané a hlúpe. Na druhej strane pubescent často reaguje vzťahovačne a precitlivene, že sa mu nedá takmer nič povedať. Tieto nálady bývajú často pre dospelých nezrozumiteľné. 
b) Pri komunikácii s vrstovníkmi si dospievajúci vytvárajú komunikačný štýl, ktorý je typický používaním určitých obratov, preferenciou niektorých slov, špecifických oslovení, teatrálnosťou, ktorý má na rečníka upútať pozornosť a potvrdiť jeho originalitu. Pubescenti radi používajú hrubšie slangové výrazy, sú hlučný, medzi sebou rozprávajú v akýchsi skratkách takže im dospelý častokrát ani nerozumie.

4. Normy a pravidlá správania
Morálne normy prijíma a dodržuje dospievajúci len vtedy, keď je o ich hodnote sám presvedčený. Názory dospievajúcich bývajú však premenlivé. Rýchlo sa dokážu nadchnúť a rovnako rýchlo dokážu svoj názor aj zmeniť. V období dospievania majú veľký význam normy stanovené vrstovníkmi. Pubescent akceptuje pravidlá skupiny a chová sa podľa nich. 

ŠKOLA

V priebehu dospievania sa mení aj rola žiaka. Vplyvom novej stratégie myslenia berie pubescent do úvahy vzťah role žiaka k vlastnej budúcnosti. Napriek tomu má však tendenciu príliš sa nenamáhať, pokiaľ to nie je nevyhnutné. Nejde mu o to, aby sa niečo naučil, chce sa iba vyhnúť nepríjemnostiam. V tomto období majú pre pubescenta veľký význam normy triedy, podľa ktorých je zbytočná námaha v škole nezmyselná a sociálne degradujúca. 
Záujem o učivo ako také väčšina pubescentov nemá. Väčší nápor nejasného a nezrozumiteľného učiva je odmietaný, pretože posilňuje osobnú neistotu. ( Polemizovanie s učiteľom o nezmyselnosti učiva). Neistota vyvolaná nejasným učivom sa zväčšuje, ak je žiak iba pasívnym objektom. Žiak musí počúvať výklad látky, ktorú nechápe, pripadá mu nezmyselná a ešte sa ju musí nejakým spôsobom naučiť. Naviac túto situáciu nemôže nijako ovplyvniť ani sa jej vyhnúť. Prechod na druhý stupeň základnej školy je všeobecne chápaný ako zlom. Rola žiaka má význam vo vzťahu k budúcnosti. Úspešnosť v škole prestáva byť cieľom, stáva sa prostriedkom. 
Kritika v tomto období je prejavom subjektívneho prežitku z novej kompetencie a zároveň pocitu neistoty z vedomia viacerých možností. Starší žiak neakceptuje názory učiteľa bezvýhradne. Často žiaci svoje názory s učiteľom nekonfrontujú, ale presadzujú ich vo svojej vrstovníckej skupine- symbolická konfrontácia. Podobný význam majú aj prezývky a karikatúry učiteľov. Nadradená rola učiteľa prestáva byť tabuizovaná. Starší žiak prijíma iba to, čo mu imponuje a čo si váži. Ak učiteľa akceptuje, robí to na základe jeho vlastností a chovania, nie preto, že je to učiteľ a on žiak. Pubescenti oceňujú učiteľa, ktorý nezdôrazňuje svoju nadradenosť a autoritu. Oceňujú zmysel pre humor a pochopenie pre žiakov, sú radi, ak ich učiteľ do určitej miery berie ako rovnocenných. Dôležitým znakom je aj učiteľova stabilita a dodržiavanie jasných pravidiel. Náladový a nervózny učiteľ vyvoláva v žiakoch napätie a nervozitu. 
RODINA

Dospievajúci, ktorý si vytvára vlastnú identitu, nechce pripustiť, aby s ním rodičia manipulovali. Emancipácia od rodiny nevedie k zrušeniu citovej väzby k rodičom, ale iba k jej premene. Infantilná závislosť je nahradená zrelším citovým vzťahom. 
Dospievajúci sa usiluje o rozvoj svojej identity, ktorá by ho mala odlišovať od iných ľudí. Tento proces sa nazýva individuácia a podľa J. Rosselsonové (1980) má 4 fázy a v období puberty prebehnú prvé dve:
1. Fáza diferenciácie

Dieťa si na začiatku dospievania uvedomí svoju psychickú a fyzickú odlišnosť od rodičov a považuje ju za dôležitejšiu ako predtým. Toto zistenie obyčajne vedie k deidentifikácii vo vzťahu k rodičom. Dieťa už nechce byť ako ony ale naopak chce sa odlíšiť. Dôsledkom toho je spochybňovanie rodičovských noriem. Pubescent zistí, že rodičia nie sú tak múdri a všemohúci ako sa mu predtým zdalo,je svojimi rodičmi do určitej miery sklamaný a snaží sa stým vyrovnať. 
2. Fáza experimentácie

Táto fáza trvá 2 roky, t. j. do konca puberty. V tomto období pubescent experimentuje s vlastnou emancipáciou. Odmieta závislosť na rodine a nahrádza ju viazanosťou na vrstovníkov. Pubescent je presvedčený, že vie všetko čo treba a nemôže ho nič ohroziť.

Pubescentovi ostáva v rodine stále rola dieťaťa. Práva a povinnosti sa síce menia avšak pre dospievajúceho neprijateľným spôsobom. Povinnosti narastajú a práva nie. Rodičia usúdia, že keď je dieťa dosť veľké, môže prevziať viac povinností. Avšak práva zostávajú bez zmeny. Rodičia naďalej vyžadujú poslušnosť, nechcú priznať pubescentovi väčšiu samostatnosť. Dôvody bývajú rôzne, napr. strach o dieťa, pohodlnosť.
Potreby rodičov a dospievajúcich detí sú protikladné. Rodičia si potrebujú uchovať svoju autoritu aj keď len formálne, naopak, pubescent považuje za úspech akékoľvek obmedzenie svojej podriadenosti a detskej role. Nie je dosť zrelý na to, aby chápal výhrady rodičov a ich motiváciu k určitému jednaniu. To znamená, že väčšiu toleranciu by mali prejaviť rodičia, ktorí sú zrelší. 
Ak je však rodina príliš autoritatívna, dieťa sa môže vyvinúť ako pasívny submisívny jedinec. Podobný efekt môže mať aj emočné vydieranie, najčastejšie zo strany matky. Akékoľvek odpútavanie sa od rodiny vedie k trestom. Za určitých okolností, môže byť dieťa neschopné dosiahnuť primerané osamostatnenie. Môžu mu chýbať potrebné schopnosti a predpoklady. napr. u detí postihnutých alebo chronicky chorých.
Vzťah pubescenta k otcovi a matke 

Matka

Vzťah k matke býva v tomto období typický odmietaním nadmernej starostlivosti. Matka má často pocit nespravodlivosti a nevďačnosti.

Vzťah matky s dcérou ma iný charakter ako vzťah otca so synom. Medzi matkou a dcérou ide spravidla o vzájomnú podporu. V období dospievania môže byť tento vzťah ohrozený vzájomnou rivalitou. 

Otec

Dospievajúci syn sa potrebuje osamostatniť a už o spoločnosť otca nestojí tak ako predtým. Synovi stačí vedomie, že sa na otca môže spoľahnúť keby to potreboval. Otec môže tiež túto zmenu považovať za nevďačnosť. 

VRSTOVNÍCI

Vrstovnícka skupina slúži ako opora nastávajúcej identity. Vzniká tu tzv. skupinová identita, ktorá pomáha prekonávať neistotu. Vrstovníci sa stávajú neformálnymi autoritami a častokrát majú väčší vplyv ako dospelí. 
Slúžia tiež ako zdroj sociálneho učenia:
- pubescenti v skupine napodobňujú jeden druhého, alebo vodcu party

- vrstovnícka skupina má referenčný význam, t.j. slúži ako základ pre porovnávanie skúseností

V každej vrstovníckej skupine sa vytvárajú určité pravidlá. Nároky skupiny môžu byť niekedy dosť veľké a tak sa pubescent ocitne v dvojakom tlaku. Požiadavky rodičov a partie môžu byť niekedy nezlučiteľné a tak si pubescent musí vybrať aspoň do určitej miery. 

Rolu, ktorú pubescent môže získať vo vrstovníckej skupine je iná ako tá, ktorú ma v rodine. Táto rola závisí od jeho osobnostných kvalít a kompetencií. Preto sa každý dospievajúci snaží, aby svojim vrstovníkom niečím imponoval. 
Podobný proces prebieha i v škole. Dobrú pozíciu v triede možno získať na základe kompetencií, vplyvu a obľúbenosti. 

a) 
kompetencia, ktorú pubescenti najviac oceňujú je inteligencia a z toho vyplývajúca vzdelanosť. Inteligencia je nielen imponújuca, ale inteligentný jedinec vie, aké správanie sa od neho v určitej situácii očakáva.

b)
obľúbenosť je viazaná na kamarátske správanie, schopnosť komunikovať, zmysel pre humor, toleranciu, to znamená dôraz na solidaritu, pozitívne ladenie a pozitívnu akceptáciu
Obľúbený je ten, kto ostatným potvrdzuje ich pozitívnu hodnotu, prijíma ich a možno s ním ľahko komunikovať, nevyvoláva neistotu. 
Socializácia vo vrstovníckej skupine vedie k ďalšiemu osamostaňovaniu. Tento proces má 3 fázy:
- začína adaptáciou na skupinu, pokračuje prijatím skupinovej identity a nakoniec dochádza k postupnému osamostatňovaniu. 

V období dospievania je veľmi silná potreba priateľstva. Neskôr v adolescencii ju do určitej miery nahrádza partnerský vzťah. Priateľské vzťahy sú charakteristické vzájomnosťou a intimitou. Vzájomnosť znamená možnosť zdieľať pocity, názory a skúsenosti. Intimita zahŕňa 3 oblasti:

-  možnosť zveriť sa priateľom, dôvernosť, výlučnosť (priateľ má isté privilégia).

