Obdobie mladej dospelosti (20-35)
Charakteristika 

Začiatok dospelosti nie je presne vymedzený. Jedným z ukazovateľov môže byť dovŕšenie právnej dospelosti. Avšak spoločnosť ju neakceptuje ako základný signál pre premenu u mladého človeka. Jednou časťou je dospievanie biologické a druhou psychické. Psychosociálna dospelosť nebýva jednoznačne vymedzená a u každého človeka trvá inú dobu.
Za najvýznamnejšie znaky dospelosti sa považuje:

· Samostatnosť(človek sa postaví na vlastné nohy, zväčšuje sa sebaistota a sebavedomie)

· sloboda rozhodovania(človek sa dokáže lepšie ovládať)

· zodpovednosť za svoje činy, rozhodnutia

Dospelý prestáva byť závislí na svojej pôvodnej rodine, vzťahy z rodičmi sú pokojnejšie, pretože si svoju nezávislosť už nepotrebuje vymáhať. Čo sa týka vzťahov, už neudržiava kontakt  len so svojimi rovesníkmi, ale je otvorený novým kontaktom. Keďže dospelosť je aj obdobím sexuálneho dozrievania, má potrebu párového spolužitia, po ktorej prichádza potreba reprodukcie.
Mladý dospelý sa najčastejšie riadi nejakým modelom života dospelého človeka, alebo sa porovnáva so svojou generačnou skupinou. Tiež spoločnosť vytvára určitý tlak, ktorý smeruje k rešpektovaniu ich noriem. (kedy je vhodné sa usadiť, manželstvo, nájsť si stále zamestnanie atď.) 
Mladá dospelosť sa dá charakterizovať aj ako ochota prijať určité úlohy. (stabilné partnerstvo, rodičovstvo).  Je plná očakávaní a nádeji, ktoré postupne naplňuje. Čo je predpokladom pre získanie nevyhnutných skúseností. Veľký vplyv majú na vývoj naše vzory, ktoré sme si vytvorili na základe skúseností z dospelými. Úloha dospelého nemusí byť pre dvadsaťročných vždy atraktívna. Je tu dilema medzi potrebou slobody a nezávislosti s potrebou skúsiť nové role. (manželstvo, rodičovstvo), práve kvôli, ktorým spoločnosť vyvíja tlak na jedinca.
Toto obdobie obsahuje viacero životných medzníkov, ako voľba profesie, uzavretie manželstva, rodičovstvo. Tieto úlohy a skúsenosti získa väčšina ľudí do 30 rokov. 

Rozvoj poznávacích procesov a myslenia

V adolescencii prevažuje radikálny spôsob uvažovania. Človek rieši problémy na základe modelových situácií a nezaoberá sa rozmanitosťou situácií. Uprednostňuje technickú stránku, logiku a abstraktné myslenie a podliehajú ilúzií, že existuje len jedno správne riešenie. Rozvoj myslenia najviac ovplyvňujú získané skúsenosti. Na základe nich človek skúma problém z viacerých aspektov, prehodnocuje význam situácií a možnosti ich riešenia.

Tu už môžeme hovoriť o Postformálnom myslení. Chápe problémy komplexne a pri riešení si ich nepotrebuje zjednodušovať. Myslenie už nie je založené na dobrom a zlom, ale prechádza k relativizmu. Je schopný akceptovať aj ostatné názory a dokáže robiť kompromisy. Tiež si uvedomuje že neexistuje absolútna pravda, čím sa mení prístup k riešeniu problémov i ich samotné chápanie. Človek je sebakritický, realistický, uvažuje viac pragmaticky, jeho myslenie je flexibilné a otvorené. Zaoberá sa skôr praktickými úlohami. Rozvíjajú sa aj ostané zložky inteligencie, nielen tá, ktorú sme potrebovali v škole. Zhruba okolo 30 rokov, nastáva základné bilancovanie vlastných schopností a určité seba hodnotenie. Na základe skúseností, si vytvorí predstavu o svojich kompetenciách a schopnostiach a s tou väčšinou žije až do neskorej dospelosti. Nastáva teda stabilizácia sebahodnotenia.  
Socializácia v období dospelosti

Obdobie na rozhraní adolescencie a mladej dospelosti, kedy mnohí mladí menia zamestnanie, bydlisko, partnerov. Po celkovej sociálnej premene dochádza k stabilizácií a k vyhradeniu určitého životného štýlu, ktorý vyplýva z hodnôt a priorít mladého človeka.
Jedinec už nie je podriadený žiadnej autorite, stáva sa samostatným, môže sa sám rozhodovať.

Pocit slobody niekedy prebudí  dočasné nerešpektovanie noriem.


Každý ml. človek dokáže zdôvodniť svoje rozhodnutia. Nevidí veci len zo svojej perspektívy, ale dokáže aj generalizovať a chápe ľudské vzťahy ako celý systém. Uvedomuje si potrebu spoločnosti a  končí sa adolescentná vzbura proti nej, ktorá pretrvávala zväčša v rámci nejakej skupiny. V dospelosti dochádza k uvoľneniu väzieb na skupinu a nárastu individuálnej zodpovednosti. Mení sa uvažovanie a jednanie. Mladí chápu že majú určité povinnosti.

Vo veku 25 rokov sa dokáže rozhodovať bez ohľadu na inú autoritu a názory spoločnosti. Morálne uvažovanie je typické pre druhú polovicu mladej dospelosti, aj keď je ešte hodnotovo relativistické. Na morálne uvažovanie vplývajú všetky skúsenosti najmä z detstva. Skúsenosti : a) s náročným riešením konfliktu 



 b) so silnou emočnou väzbou a z nej vyplývajúcich skúseností

Morálne uvažovanie v ml. dospelosti:
1. Prechod od adolescentného egocentrizmu k zodpovednosti (obdobie intimity)

2. Nárast zodpovednosti a starostlivosť o iných, často aj na úkor uspokojenia svojich potrieb (starosť o dieťa)

3. Harmonizácia vlastných potrieb s potrebami iných.(okolo 30)

Morálne uvažovanie a vzťah k normám ovplyvňuje aj očakávanie spoločnosti. To sa líši vo vzťahu k rôznym vekovým kategóriám,  skupinám či k odlišnému pohlaviu. Čo sa týka konca adolescencie, spoločnosť býva už menej tolerantná k jedincovi a očakáva zodpovednosť.  

Očakávania od pohlaví sú rôzne, čo závisí aj od odlišného spoločenského tlaku: 
      Muži -  nezávislosť, dominancia, rýchlosť riešenia problémov (nezávislé, všeob. pravidlá)

      Ženy – ohľaduplnosť, citlivosť, emocionálnejší prístup (senzitívne, flexibilné uvažovanie)

Získavaním skúseností sa stáva uvažovanie flexibilnejšie a pragmatickejšie. Základom zmeny je abstraktné myslenie v súvislosti s morálnymi a etickými zásadami. To závisí aj od vzdelania, kedy sú mladí menej ovplyvniteľní, kritickejší a bývajú tolerantnejší.

Úlohy muža a ženy sa za posledných 50 rokov dosť zmenili. Ženy sa stávajú viac dominantnejšie, nezávislejšie, resp. dochádza k symetrizácií, čo slúži na potvrdenie ich hodnoty. Naopak u mužov sa jedná o stratu dominancie, stratu istoty čo prispieva často k ich dezorientácií. Ich úloha dnes nie je presne vymedzená. Aj súčasné ženy špecifikujú úlohy mužov dosť nejednoznačne a protikladne. 
Muži získavajú v rodine nevýznamnú úlohu a istotu majú hlavne v profesii. Končí sa experimentovanie v oblasti profesie, dochádza k stabilizácií a tiež k začleneniu k určitej sociálnej vrstve čo je jedným z kritérií psychosociálnej dospelosti. Človek vie systematicky pracovať a podriadiť svoje potreby povinnostiam, čo zásadne ovplyvňuje jeho životný štýl. Profesijná úloha uspokojuje potreby zmeny, získavania nových skúseností a kompetencií, sociálneho kontaktu, samostatnosti, nezávislosti a sebarealizácie. Voľba zamestnania závisí od hodnôt, morálnych noriem,  potrieb, predchádzajúcich skúseností a očakávania danej spoločenskej vrstvy.. Zamestnanie je prostriedok ako dosiahnuť niečo žiadané. Napr.: peniaze, spoločenský úspech, osobný rozvoj.

Profesijná úloha je dôležitým prvkom vlastnej identity.  Existuje množstvo alternatív zamestnania avšak z väčšou neistotou. V zamestnaní sa prejavia typické rysy mladého pracovníka: nadšenie, odvaha, optimizmus, sebaistota, pružnosť, prispôsobivosť, netrpezlivosť(chce rýchlo dosiahnuť úspech), odolnosť(zvládať stres), pragmatizmus, potreba možného postupu.
1. Fáza profesijného štartu –  do 26 rokov,  obdobie tkz. tolerancie, kedy končí fáza prípravy na povolanie. Signalizuje, že človek stráca výhody mladých. (štúdium, vojna). Očakáva sa že človek si vyberie profesiou, ktorá mu vyhovuje a stane sa jeho definitívnou, alebo aspoň dlhodobou.  Spôsob zvládnutia fázy štartu ovplyvňuje osobnosť človeka a rodinné sociálne vplyvy. Dôležitý je tiež prvý kontakt zo zamestnaním (Mladí sú plní entuziazmu, starý naopak a nakoniec sa prispôsobia). Prvé zamestnanie býva často experimentálne.(stret predstáv a reality) Existuje aj prechodná fáza dočasných profesií, jedná sa o brigády študentov... .Samotná adaptácia trvá rôzne dlho v závislosti od toho o akú činnosť sa koná. Pri manuálnej práci býva mladý človek vyučený a zručný, respek. sa dokáže vyrovnať aj starším pracovníkom. Zatiaľ pri práci, ktorá vyžaduje skúsenosti prichádza vrchol neskôr. 
2. Fáza profesijnej konsolidácie

Mladý dospelý s presnou predstavou o budúcnosti, si volí činnosť, ktorá spĺňa jeho požiadavky, usiluje o dobrý výkon a rozvoj kariéry. Po tejto stabilizácií začína intenzívna práca. Okolo 30 roku života sa opäť bilancuje a hľadajú sa alternatívy pre ďalší život, mení sa životný program. Je to aj bilancia prvých skúseností, na základe ktorej sa líšia pôvodné predstavy od terajších. Ale 30- ročný človek je už v inej situácií ako predtým, musí brať ohľad na rodinu, má určitú zodpovednosť.

Ženy – čo sa týka profesijnej úlohy, sú kladené väčšie nároky na muža ako živiteľa rodiny a podľa nej je hodnotená aj jeho spoločenská úspešnosť. U žien je práca chápaná ak možný ale nie nutný doplnok tradičnej úlohy ženy, ktorá je zameraná hlavne na rodinu. Práca zvyšuje spoločenský status ženy a slúži tiež ako prostriedok zrovnoprávnenia. Taktiež slúži ako podpora sebavedomia ženy alebo ako dôkaz lepších ženských schopností (rodina aj práca)

Postoj žien k profesii je rôzny. Závisí od ich hodnôt, rodinného zázemia, materských potrieb a často býva viazaný na náhodné situácie. (neplánované tehotenstvo) atď. Postoj možno rozdeliť do 3 variant:

a)Zamestnanie ako menej významný doplnok úlohy manželky a matky (skoré svadby a tehotenstvo, malý status)


b)Zamestnanie je rovnako významné ako úloha manželky či matky (typické pre ženy z vyšším vzdelaním)  potreba koordinácie a synchronizácie oboch úloh. Partnerský vzťah sa vyrovnáva, povinnosti sa delia na polovicu, ale prichádza viac hádok.

c)Zamestnanie je významnejšie ak úloha manželky a matky, ženy s vysokými ambíciami, ktoré preferujú kariéru a konajú tak v rozpore s biologickou potrebou a preto býva podmienená hodnotovému systému.


Ranná dospelosť obdobím voľby ženy medzi úlohou matky a kariérou, vedie k bilancovaniu a následnému prehodnoteniu. Postoj je ovplyvnený osobnosťou ženy, jej orientáciou na rodinu, partnerským vzťahom a štýlom života. Úloha matky má dnes značnú prestíž, no žena v domácnosti naopak nízku. Preferujú zamestnanie spojené s úlohou matky či manželky(napr.: zdravotná sestra, kuchárka) Ženy majú všeobecne miernejšie ambície, čo je podmienené zvládnutím všetkých úloh. Je určitou nevýhodou, že od nich nikto ani nič viac neočakáva (na babu je to dobré) Mladé ženy považujú za úspech, ak sa im podarí skoordinovať obe úlohy (zamest., rodina). Pracovná kariéra žien býva často prerušovaná. Jej prvá fáza profesijného štartu býva ukončená zväčša tehotenstvom. Množstvo žien však takýto priebeh očakáva. Materstvo býva spojené s poklesom záujmu o sebarealizáciu i o profesiu. 
Až 30.rokoch, v období bilancovania nadobúda potrebu vlastného rozvoja, spojeného s prácou a spoločenským uplatnením. Ženy  sa rozhodujú medzi zamestnaním a rodinou, často berú aj prácu na polovičný úväzok, lebo status ženy v domácnosti je spoločnosťou chápaný ako podradený. Schopnosť zvládnuť úlohu matky, manželky a zamestnanca vedie k väčšiemu zaťaženiu mladých žien.(frustrácia, stres) Takto vyťažená žena často hľadá možnosť relaxu. Rôznorodá náplň ženskej úlohy, pôsobí pozitívne. Ženy, ktoré zvládajú pracovať i  založiť rodinu mávajú lepšie sociálne hodnotenie, viac privilégií či väčšiu sebaúctu. 
Partnerstvo
Podľa Eriksona je dosiahnutie intimity hlavnou úlohou mladej dospelosti. Jedná sa väčšinou o heterosexuálny milostný vzťah, ktorý je protikladom povrchných vzťahov. Prežitie naplneného intímneho vzťahu vytvára skúsenostný základ, ktorý ovplyvňuje ďalšie vzťahy k blízkym ľuďom, rozvoj osobnosti. Má podobný zmysel ako prežitie spoľahlivého vzťahu s matkou. Základom pre vzťah je dosiahnutie identity. Človek so stabilnou identitou je istejší, vyrovnanejší a dokáže si vytvoriť vzťah, kde „my“ znamená viac ako „ja“.


Základné znaky intimity:

1. Sdieľanie prítomnosti, potreba telesnej i duševnej blízkosti

2. Potreba otvorenosti, potreba vzájomného spoznania

3. Vzájomná dôvera a rešpekt

4. výlučnosť intimita iba medzi nimi samými

5. spoločná budúcnosť

Hovoríme o období, kedy sa jedinec odpútava od rodiny a hľadá stabilný vzťah, ktorý by mohol byť základom pre jeho rodinu
.Dobrý partnerský vzťah je krokom k ďalšiemu rozvoju. Tento vývoj identity však môže byť u oboch partnerov rozdielny a preto sa niekedy aj dlhšie vzťahy rozpadajú. Prichádza potreba nových vzťahov. Partnerský vzťah je obranou proti samote. Ak človek už dlhší čas žiadny vzťah nemal, nastáva riziko, že bude udržovať aj vzťah, ktorý nemá zmysel, stráca sebadôveru a nadobúda pocit vlastnej neatraktivity.

Fáza romantickej lásky – partneri sa navzájom idealizujú, v prípade sklamania pripisujú vinu tomu druhému. 

Fáza reálneho a stabilného vzťahu – jedná sa o vzťah, ktorý prejde obdobím napätia a dezilúzie, pretože už nie je potreba si ho idealizovať. Prechod od zamilovaného k skutočnému môže viesť niekedy až k rozpadu. Mýtus zamilovanej lásky až do konca života vyvracia syndróm Rómea a Júlie. Jedná sa o neschopnosť transformácie k reálnemu vzťahu a je typický potrebou nadväzovaním stále nových idealizovaných vzťahov.

Realistický vzťah je tolerantnejší, rešpektuje odlišné vlastnosti, postoje či názory partnera. Akceptuje individuálne práva a obojstranné povinnosti. Na tejto úrovni je prijateľným základom manželstvo. 

Typické znaky: realistické hodnotenie partnera, vzťahu a svojej úlohy v ňom, 


  prehĺbenie identity a realistické hodnotenie budúcnosti vzťahu.

Partnerský vzťah má znaky rovnosti a komplementarity, resp. vzájomné dopĺňanie sa v oblastí sexuálnych úloh (muž – žena). Takýto vzťah sa dotýka základných psychických potrieb a môže ich určitým spôsobom uspokojovať.
1. Potreba orientácie a učenia, zameraný na získavanie socializačných skúseností, podporuje rozvoj empatie, prináša skúsenosti v oblasti sebahodnotenia (partner je pre nás zrkladlom)

2. Potreba citovej istoty, je základom každého vzťahu, uspokojuje potrebu intimity a citovej akceptácie

3. Potreba sebarealizácie, funguje ako sebapotvrdenie, (partnerov obdiv, citové prijatie slúži k zvýšeniu sebaúcty, sebalásky), potvrdenie normality jedinca.

4. Potreba otvorenej budúcnosti, spoločné predstavy potvrdzujú kvalitu vzťahu.
Voľbu trvalejšieho partnera ovplyvňujú: sociálnokultúrne preferencie (momentálny ideál), individuálne preferencie (vyplýva zo skúseností, z detstva, zo vzťahov viazaných na rodiča) a náhodné vplyvy (otvorenosť k partnerstvu v určitej životnej fáze, napr. po rozchode, svadbe kamaráta...). Výber závisí tiež od nás samotných, lebo človek si vyberá na základe vlastnej osobnosti. Človek si vyberá na základe svojich očakávaní a potrieb. Dôležitá je aj skúsenosť z detstva, najmä so súrodencom opačného pohlavia, ale i s rodičom opačného pohlavia.

Pri prvom kontakte si vyberáme partnera prevažne emotívne.(zábavnosť, sympatie) Tie však strácajú svoju hodnotu pri budovaní trvalejšieho vzťahu. Ľudia si vyberajú partnerov na základe podobnosti. (vek, vzdelanie, inteligencia, základné hodnoty, kde je väčšia pravdepodobnosť podobnej komunikácie, postojov či chovania). Ďalší výber je na základe rozdielnosti, kedy sa partneri dopĺňajú (aktivita - pasivita, dominancia – submisia, labilita – stabilita...)
Manželstvo


Je jednou z najstarších foriem inštitucionalizovaného párového zväzku, aj keď dnes už nemá taký spoločenský význam ako kedysi. Napriek tomu funguje ako sociálne potvrdenie kvality vzťahu a prináša nové privilégia či povinnosti. Manželstvo sa stáva významnou súčasťou osobnej identity.(Má väčšiu prestíž u dievčat). Predstavuje základ pre vznik rodinného zázemia a uspokojuje potreby: 

1. citovej istoty, ktorá je silnejšia ako v partnerstve, je úradne potvrdená, (majú rovnaké priezvisko, spoločné bydlisko)
2. potreba sebarealizácie, spoločné prežívanie úspechov i neúspechov, tzv. zástupná sebarealizácia. (býva typická u žien)

3. potreba otvorenej budúcnosti, manželia plánujú spoločný život, ciele (napr. deti)

Manželstvo sa dá charakterizovať sociálne(vytvárajú nejakú skupinu),psychologicky (uvedomujú si príslušnosť k tomuto zväzku, kde majú nejaké úlohy, hodnoty, stratégie riešenia konfliktov, určitý životný štýl) fyzicky (sdieľajú spoločný priestor a čas)

Obe rodiny manželov niečo očakávajú od tohto zväzku. Predpoklad úspešného manželstva je daný mierou rozdielu medzi očakávaním a reálnou možnosťou ich splniť.

Význam má: osobnosť partnera(keď je zidealizovaný, očakáva sa od neho veľmi veľa)


          predstava o svojej úlohe v manželstve


          miera súladu vzájomných očakávaní a ich plánov

Rozpor môže nastať aj v modeloch manželstva na aký boli partneri zvyknutý u rodičov. Úlohy oboch manželov dnešná spoločnosť presne neurčuje. Novomanželia čerpajú najmä zo skúseností z manželstva rodičov a z ideálov ktorým by sa chceli priblížiť. (väčšinou nenastane). Mýtus „šťastného manželstva“, ktorý nepozná žiadne konflikty neexistuje. Preto často mladí považujú svoj vzťah za nevydarený. Vo vzťahu je najdôležitejšia tolerancia. Podľa Alana monogamia nie je chápaná ak norma, ale ako dôkaz kvality vzťahu. Väzby s generačnou skupinou sú nahradené rodinou. Prvým obdobím bezdetného manželstva je postupné adaptovanie sa do nových úloh a zvyk na nový spôsob života.
1. Fáza primárnej orientácie, mladí ľudia sa spoznávajú v spoločnom súžití. 

2. Fáza budovania hniezda, je dobou postupného vymedzenia pravidiel,  k stabilizácií v rodine dochádza približne po 4 rokoch

Manželstvo by nemalo byť chápané ako pocit obmedzenia, ale štart budovania užitočného spolužitia. Je nutné vymedziť si súkromie, povinnosti a práva, zvoliť si spoločný životný štýl,  nutnosť sebaobmedzenia, učiť sa otvorene komunikovať a riešiť problémy. 


Manželstvo nemôže zásadne zmeniť osobnosť dospelého človeka, aj keď môže nastať určité doladenie osobnostnej štruktúry.(láska dokáže zmeniť človeka???, na to dopláca veľa ľudí, ktorý v to veria, napr. alkoholik, citovo chladný človek). Jednou s potrieb je splynutie v páre a druhá zachovanie autonómie jedinca. Dôležité je nájsť rovnováhu medzi nimi. Hovoríme o intímnom vzťahu, ktorý ma vytvoriť zázemie poskytujúce solidaritu, bezpečie  a podporu. Úloha manželky už dnes nie je zameraná len o starosť o domácnosť, aj keď sa to od nej očakáva. Zistilo sa, že v minulosti boli ženy spokojnejšie, lebo neočakávali až toľko. Manželstvo tiež obvykle prináša  väčšiu záťaž na ženu ako na muža. (množstvo povinností) Z toho môže vyplývať aj nespokojnosť žien s nerovnomerným rozdelením, ale na druhej strane zvýšenie sebaúcty, že dokáže všetko zvládnuť. Rozdielne predstavy muža a ženy:
· žena si musí byť istá, že je milovaná(väčší dôraz na duševné porozumenie)

· muž chce byť obdivovaný(žena má zaistiť domácnosť a jeho konfort, vrátane sexu a nebude ho obťažovať svojimi problémami
Muži bývajú spravidla spokojný(nemá potrebu niečo meniť, neustále prejavovať svoje city...)zatiaľ čo ženy sú spravidla nespokojné (potreba potvrdenia citovej väzby, podpory) Žena sa tiež snaží o problémoch hovoriť, no u druhého pohlavia často nemá odozvu. No ženy spravidla nevedia požiadavky vyjadriť tak, aby im muž rozumel.


Miera spokojnosti u mladých ľudí postupne klesá.

Život bez trvalého partnera

Jedinec, ktorý žije sám je definovaný inak ako štandardnými medziľudskými vzťahmi, napr. profesiou. Chýba mu jedna zložka identity, ale zachováva si psychickú a sociálnu autonómiu. (typické pre veľkomesto) V skupine dospelých do 35 rokov možno definovať 3 skupiny slobodných ľudí:
1. Jedinec, ktorý si takýto životný štýl zvolil, vyhovuje mu a počíta s ním do budúcnosti

2. Jedinec, ktorý si takýto životný štýl zvolil sám, ale považuje ho za dočasný

3. Jedinec, ktorý si tento štýl nevybral, ale nemá inú možnosť(nie je spokojný zo svojím životom, ale nedokáže ho zmeniť, je to človek neistý, osamelý, s nízkou sebadôverou)

Individualizmus je dnes veľmi silný, je zameraný na uspokojovanie potrieb a rozvoj osobnosti jednotlivca. Výhodou je voľnosť, no je tu riziko návyku na takýto štýl a následný problém spolužitia s partnerom.

Voľné spolužitie slobodných

Takýto voľný zväzok možno považovať za fázu prechodu, či prípravy na manželské spolužitie. Umožňuje pokojnejší a menej stresový spoločný život, aj preto že existuje ešte možnosť zmeny. Aj napriek emocionálnemu a sexuálnemu uspokojeniu sa takýto vzťah väčšinou končí a to manželstvom alebo rozchodom. Problémy sú tu podobné ako u novomanželov (presýtenie partnera, pocit straty identity, obmedzenia). Je typický pre menej konvenčných ľudí, pre ktorých manželstvo neznamená až tak veľa.

Rodičovstvo
Je ďalšou dôležitou súčasťou identity človeka. Je biologicky podložená a zároveň psychicky a sociálne významná. Hlavne materská úloha je sociálne vysoko oceňovaná, avšak spoločnosť vyžaduje osobnú zodpovednosť. Rodičovská úloha je 

1. značne asymetrická, resp. jedná sa o vzťah nadradenosti rodiča. Pre dieťa je autoritou.

2. je nenavrátiteľná (nedá sa prestať byť rodičom)
3. dieťa svojho rodiča púta špecifickou väzbou k svojmu druhému rodičovi
4. vyžaduje si zmenu životného štýlu, lebo prináša mnoho povinností
Za určitých okolností môže dospelý rodičovstvo odkladať, alebo dať prednosť bezdetnosti. Ochota prijať rodičovskú úlohu ovplyvňujú vonkajšie i vnútorné faktory. Za vonkajšie možno chápať očakávanie že mladí ľudia uzavrú manželstvo a budú mať deti. Pod tlakom spoločnosti sa tak obyčajne stáva do 30 roku života. Potreba založiť si rodinu je ovplyvnená skúsenosťami z detstva .(Model vlastných rodičov) Existuje však aj tzv. korektívna funkcia (snaha opraviť chyby svojich rodičov).

Za vnútorné vplyvy môžeme považovať potrebu splodiť potomstvo(biologická,rod)
Tieto potreby sú však u každého rozdielne. Aj samotné rodičovstvo môže u niekoho uspokojovať všetky potreby a niekomu môže brániť.
1. Dieťa prináša oživenie a nové zážitky a skúsenosti

2. Potreba citovej väzby, dieťa je vďačným objektom citového vzťahu(prijíma aj vracia)

3. Schopnosť mať potomstvo potvrdzuje normalitu dospelého na biologickej i psychologickej úrovni. Rodičovská úloha je bezpochyby dôkazom dospelosti. Pri silnej potrebe individuálneho uplatnenia, nezávislosti a rovnosti u manželov, ktorý preferujú iné hodnoty mávajú zväčša málo alebo žiadne deti.
4. Potreba otvorenej budúcnosti – dieťa je pokračovateľom života svojich rodičov. V deťoch je zakódovaná psychická i genetická stránka rodu, s jej typickými znakmi. Na druhej strane dieťa limituje rozvoj budúcnosti svojich rodičov.

Vzťah k dieťaťu sa niekedy vyvíja až po narodení. Mnohí mladí, ktorý netúžia po deťoch si domýšľajú o svojej nenormalite a začínajú sa i báť rodičovstva. Obavy sa znižujú vekom a získavaním skúseností. 


Ochota prijať rodičovskú úlohu ovplyvňuje mladého dospelého. Dnes je však významný racionálny prístup k rodičovstvu a k jeho plánovaniu. Je to spôsobené aj uprednostňovaním prevencie nežiaduceho otehotnenia pred nezodpovedným prístupom. Trendom je mať menej detí a neskôr. Je to ovplyvnené aj vzdelaním, keď niektorí ľudia už v skorej dobe uzatvárajú manželstvá a majú deti. Tzv. skoré naplnenie dospelosti.

Iný plánujú deti až po vzdelaní, či vybudovaní si dobrej pracovnej pozície. Z psychologického hľadiska môže byť rodičovstvo dvoch zrelých kvalitnejšie, ale biologicky nevýhodné.(do 35). Obaja rodičia ovplyvňujú svoje dieťa biologicky, geneticky  i psychicky. Dieťa svojím spôsobom narúša sociálne situácie a vždy prináša zmeny, ktoré nemusia byť len pozitívne. Chvíľu trvá kým sa obaja prispôsobia a záleží to aj od predstáv o rodičovstve, ktorú ovplyvňujú viaceré faktory:
· aktuálny sociálny štandard (aktuálne spoločenské očakávanie

· individuálne špecifické skúsenosti ( s rodičmi s detstva)

· aktuálnym postojom oboch k rodičovstvu (ich predstavy)

Adaptácia na rodičovskú úlohu


Narodenie prináša emocionálny a sociálny zisk, novú zodpovednosť i obetu relatívnej voľnosti. Rodičovské úlohy sú rozdielnejšie ako manželské. Viac sa dopĺňajú, žena sa dostáva väčšinou do submisívneho postavenia a má viac povinností.(prerušenie profesie, izolácia v domácnosti) na strane druhej uspokojuje mnohé potreby (materstva).


Zosobášený mladí dospelí s dieťaťom  sú viac viazaní k spoločnosti. Tým sa tiež vyrovnávajú svojím rodičom čo často vedie k vzájomnému priblíženiu k nim. Získaním takýchto skúsenosti vzniká vzťah matky a otca.
Obdobie pred narodením dieťaťa

Očakávané dieťa, najmä prvorodené značne mení vzťah, doterajší spôsob života i úlohy oboch partnerov. Počas gravidity si rodičia predstavujú dieťa a projektujú vlastné plány s ním zatiaľ nenarušených realitou. Očakávanie potomka je pochopiteľne u matky oveľa silnejšie ako u otca. Otec, ktorý nie je dostatočne zrelý, chápe niekedy dieťa ak prekážku jeho vzťahu s matkou.

V období tehotenstva sa viac mení materská ako otcovská identita. Matka je spojená s dieťaťom už od splodenia. Tehotná žena sa stáva inou ako bola, čo je zapríčinené hlavne veľkými hormonálnymi zmenami. (striedanie nálad...). Tehotenstvo je obdobím psychickej, somatickej a občas i sociálnej záťaže. U každej matky prebieha najskôr premena, resp. musí spracovať svoju novú úlohu. Dôležitým medzníkom v rozvoji rodičovských úloh sú prvé pohyby dieťaťa asi v polovici tehotenstva. Pohyby plodu svedčia už o konkrétnej bytosti, kedy sa mení postoj k nenarodenému dieťaťu spravidla na pozitívny. Možnosť zainteresovať aj otca. Celé tehotenstvo možno chápať ako postupnú adaptáciu na rodičovstvo. 
Narodenie dieťaťa


Dochádza k zintenzívneniu väzby na dieťa a k rozvoju rodičovstva. Novorodenec sa aktívne prejavuje a priťahuje pozornosť rodičov. Jedná sa o bytosť s určitým menom, pohlavím, určitou podobou a pre širokú rodinu či spoločnosť je prijímané rituálnom krstu.
Ide hlavne o to akú hodnotu má pre svojich rodičov. Je to obdobie kedy rodičia začínajú robiť plány, aj keď ešte nevedia, či ich dieťa splní. Ak už nejaké dieťa majú bývajú ich predstavy striezlivejšie. Každý rodič má vrodené predpoklady, ako sa chovať k novorodencovi. (napríklad tendencia napodobňovať malé dieťa).
Matka – pre dobrý rozvoj materského chovania je citlivé obdobie krátko po pôrode. Typicky materské chovanie sa vyvíja nielen hormonálne, ale aj pomocou kontaktu s dieťaťom. Má vrodenú potrebu pozorovať a komunikovať s ním, čím mu aj neskôr dokáže lepšie porozumieť. 
Otec – tento vzťah môže ovplyvniť predstava, že nemá pre dieťa taký význam ako jeho matka. To však nebráni otcovi naviazať kontakt s novorodencom a uspokojovať jeho túžby. Tiež platí čím viac sa mu venuje, tým lepší bude vzťah s ním neskôr. Ženy si prajú emočnú podporu od muža krátko po pôrode, keď sú precitlivené a labilné. 


Po narodení prvého dieťaťa dochádza k prispôsobovaniu a postupnému rozvoju základného vzťahu medzi rodičom a dieťaťom. Táto skúsenosť prináša ďalší rozvoj osobnosti.


Predstava o tom, že narodenie dieťaťa môže zlepšiť partnerský vzťah je len ilúziou.


V prvých rokoch života dieťaťa je materstvo časovo náročné, ale väčšinou emocionálne uspokojujúce. Postupne sa dieťa emancipuje od matky a tá  začína harmonizovať jednotlivé úlohy so svojimi záujmami, ktoré sa prejavujú okolo 30. (o svoju profesiu, vzhľad)

Musí spojiť profesijné a súkromné úlohy (napr.: prechod z domácnosti do zamestnania), zvládnuť zmeny v oblasti rodičovstva (závisí to od potrieb dieťaťa) a zvládnuť zmeny v oblasti manželskej úlohy

Bezdetnosť  

V poslednom čase sa neustále znižuje počet detí na jednu ženu, vyskytujú sa bezdetné páry. Pokles zosobášení je aj dôsledkom poklesu motivácie k rodičovstvu. Rodičovstvo je chápané ako záťaž a obmedzenie voľnosti. Bezdetnosť je stav, ktorý môže byť aj sociálne stigmatizujúci.
1. V prípade neplodnosti páru, kedy sú v očiach spoločnosti menejcenný. Neplodnosť funguje ako silný stres a vedie k celej rade negatívnych prejavov. Prichádzajú pocity menejcennosti, depresie, čo narušuje i partnerský vzťah.

2. Ľudia, ktorí sa sami rozhodli pre bezdetnosť sú spoločnosťou videní negatívne. Sú považovaný za sebeckých a abnormálnych. Žena je kritizovaná ešte viac.

Ľudia však nemajú pre rodičovstvo rovnaké predpoklady. Dispozície sú dané biologicky, pudovo i psychologicky. V prípade ak sú ľudia ktorí nemajú na rodičovstvo predpoklady, je lepšie ak sa mu vyhnú. Ak dieťa neznamená dosť vysokú hodnotu, stáva sa hlavne záťažou, pôsobí rušivo a znižuje spokojnosť v manželstve.

Slobodná matka  

Táto alternatíva bez otca je tiež sociálne stigmatizujúca, aj keď dnes už v omnoho menšej miere. Prijatie tejto úlohy predchádza proces rozhodovania, ktorý závisí najmä od vlastností matky a jej vzťahu k nenarodenému dieťaťu:
a) Prijatie tejto úlohy na základe nežiaduceho tehotenstva – o dieťa síce nestojí ale nedokáže podstúpiť interrupciu, v tomto prípade je tu riziko že si k nemu nevytvorí prijateľný vzťah

b) Prijatie úlohy z núdze – tehotenstvo nie je síce plánované ale akceptované. To sa prejavuje až po otehotnení, s častým očakávaním, že si ju otec vezme. 

c) Matka sa sama rozhodla mať dieťa, aj keď nemá stáleho partnera, alebo ho ani nechce. Jedná sa o očakávané tehotenstvo, otca si vyberajú prevažne racionálne. Je to charakteristické pre ženy s vyšším vzdelaním starších ako 30 rokov.


Tehotenstvo slobodnej matky možno považovať za záťažovú životnú situáciu. Jedná sa často o kompenzáciu menejcennosti ženskej úlohy. Slobodné materstvo tiež zvyšuje riziko extremizácie vzťahu matky k dieťaťu., kedy sa snaží nahradiť neprítomnosť otca. Úloha slobodnej matky si vyžaduje väčšiu osobnú investíciu často na úkor uspokojovania vlastných potrieb. Slobodná matka tiež nemá žiadne isté bezpečné zázemie.
Obdobie prvého bilancovania


Do 30 roku života si človek získava základné úlohy dospelých, ako profesiu, manželstvo či rodičovstvo, stáva sa sebestačným a tým plní očakávania spoločnosti. S jednotlivými úlohami má už dosť skúseností a tak začína viac uvažovať o ich obsahu. Zameriavajú sa hlavne na uspokojenie individuálnych potrieb, v prípade že im nejaká základná úloha chýba, snažia často o jej náhradu. Bilancia je určité prechodné obdobie, ktoré zväčša smeruje k zmene.(partnera, zamestnania...)

Človek v tomto období je viac zviazaný so sociálnym  prostredím a má viac zodpovednosti. Je to aj obdobím stabilizácie a vytýčenia si dlhodobých cieľov. Tiež sa prejavuje potreba sebarealizácie a presadenia sa. (človek chce niečo dokázať), kvôli ktorej dokáže potlačiť aj osobné túžby. Zmeny sa najčastejšie týkajú:
a) profesie – muži hodnotia úspešnosť, ženy usilujú o znovuzískanie profesie

b) manželstva – hodnotenie aktuálneho partnerského vzťahu, dochádza tiež k určitej separácii z väzby na partnera. Je tu potreba niečo vo vzťahu zlepšiť či zmeniť. Obdobie 30 rokov je teda obdobím so zvýšeným rizikom rozpadu manželstva.
c) rodičovstva – v prípade bezdetných rodín alebo slobodných bezdetných žien, začína sa uvažovať o založení rodiny.
Rozvod

Prvá kríza manželstva sa objavuje asi po 3-4 rokoch spôsobenou najmä zásadnou zmenou životného štýlu a obmedzenia individuálnych potrieb, ktoré sa nezhodujú s ich zidealizovanou predstavou. V období zamilovanosti sa všímajú len pozitívne vlastnosti, zatiaľ čo v období manželskej krízy je to naopak Samotný vzťah potom závisí len na ich ochote a tolerancii. 


Významným signálom rozpadu vzťahu je neschopnosť otvorene komunikovať. Rozhovory sú často plné emócií a hádok, ktoré zabraňujú v tvorbe prijateľných kompromisov.

Postoj k manželstvu ovplyvňuje množstvo faktorov:

· nerealistické očakávania

· úlohy manželov,  ich špecifikácia závisí len od vzájomnej dohody

· možnosť, že manželstvo sa dá kedykoľvek zrušiť

Psychické reakcie na rozvod sú hlavne emocionálne. Samotný rozvod však býva horší ako človek očakáva.  (Čím dlhšie manželstvo, tým viac väzieb a tým viac stresu pri rozvode.)
Rozvodom stráca človek jednu úlohu. Na základe toho sa nemení len vzťah k partnerovi, ale aj vzťah k jeho príbuzným, spoločným známym. Rozdiel je tiež v tom kto podal o rozvod, resp. kto je iniciátorom, a kto obeťou. Iniciátorom o rozvod bývajú častejšie ženy ako muži a to :

· majú k manželovi iné očakávania (väčšia potreba vnútorného, vzťahového naplnenia)

· cítia sa viac zaťažené manželstvom a rodičovstvom
· ženy majú istotu, že im po rozvode ostanú deti.

Rozvodom riešia ženy nespokojnosť s partnerom. Syndróm včelej kráľovnej, kedy žena  s deťmi, ekonomicky samostatná, v prípade že citová či sexuálna zložka partnerstva nefunguje jej už  muž nemá  čo ponúknuť. Takýto zle fungujúci manžel sa stáva pre ne zbytočný. Nevýhodou dneška je, že otcovská úloha nie je presne definovaná, resp. muž nevie aké očakávania má splniť. Rozvod možno chápať aj ako potrebu nájsť lepšiu variantu.
Vývoj rodičovskej úlohy

V období 30-35 rokov sa obohacujú skúsenosti mnohých rodičov v súvislosti s vývojovou premenou ich detí. Zmena nastáva nástupom dieťaťa  do školy. Pre rodičov je to významná udalosť, lebo sa so svojím dieťaťom identifikujú, a preto každý ich úspech prežívajú ako svoj. Tomuto obdobiu musí prispôsobiť svoju úlohu aj sám rodič, ktorý strácajú časť moci nad dieťaťom a prenechávajú ho škole. Často to vyvoláva neistotu, žiarlivosť na učiteľa, či obavy z nárokov školy, čiže chcú dieťa chrániť.

Postoj rodičov k škole je ovplyvnení individuálnymi skúsenosťami, ale aj sociálnou skupinou v ktorej žijú. Rodičia často aj napriek opačnému názoru, hovoria o význame vzdelania. Prejavuje sa v nich potreba pozitívneho sociálneho hodnotenia, alebo si tým kompenzujú vlastný neúspech.

Osamelý rodič


Je to úloha, ktorá vznikla spravidla dysfunkciou partnerského vzťahu. Osamelý rodič je najčastejšie rozvedeným. Musí teda zastávať univerzálnejšiu úlohu (matka i otec), a tým stráca svoje špecifické rysy. Rodič býva dominantnejší, zodpovednejší, ale k deťom často i tolerantnejší. Problémy osamelého rodiča:
1. Ich úloha je emočne náročnejšia, pretože rodič je na všetko sám (výhodou je širší kruh najbližšej rodiny.

2. je preťažený povinnosťami, za všetko zodpovedný

3. býva v mnohom frustrovaný, pretože jeho osobné potreby nemôžu byť uspokojované, býva osamelý, izolovaný, častejšie finančné problémy

4. môže byť mocensky oslabený, teda už nie je pre deti takou autoritou ako keď mal podporu druhého rodiča

Rodič svoju situáciu prežíva a hodnotí na základe svojich priorít a motivácie, ktorá ho k tomu viedla. Osamelý rodič môže tiež svoju situáciu prežívať ako nespravodlivosť. (v prípade, že on si rozvod neprial). Na druhej strane môže získať sebaúctu a pocit väčšej hodnoty. Tieto pocity závisia na vzťahu k bývalému manželovi. 

Osamený rodič niekedy nedokáže uspokojiť ani základné požiadavky svojho dieťaťa. Tým že majú už len jedného rodiča sú ich požiadavky náročnejšie. Postoj osamelého rodiča sa k jeho deťom od vplyvom takejto záťaže môže meniť. Vzhľadom k tak veľkej osobnej investície aj on od detí očakáva viac, než je bežné. Pri veľkom tlaku sa deti môžu dostať do úloh nezodpovedajúcim ich veku:

a) úloha pseudopartnera  - očakáva sa podpora

b) fixácia v závislej a podriadenej úlohe

c) prostriedok k ovládaniu bývalého partnera(využitie dieťaťa k trestaniu býval. manžela či k udržovaniu tohto vzťahu, lebo sa stal nefunkčným) 

Identita mladej dospelosti

Základ identity sa vytvoril v priebehu dospievania. V období mladej dospelosti sa jeho obsah stabilizuje a prejaví sa:

a) vo vedomí novonadobudnutej samostatnosti a nezávislosti (sebaistota, tendencia riskovať)

b) pocit slobody, možnosť voľby podľa svojich potrieb (voľba úloh, činnosti, vzťahov...)

Mladý dospelý už myslí iným spôsobom ako predtým a to sa prejaví aj v jeho vlastnej identite. Nastáva ústup radikalizmu, začína veci vidieť aj z rôznych pohľadov a že aj on sa javí rôznym ľuďom odlišne. Taktiež prichádza potreba zmeny spojená s motiváciou prijať nové úlohy. Tie potvrdzujú status dospelého a dvíhajú spoločenský kredit. Ich prijatím človek  spĺňa očakávanie spoločnosti a potvrdzuje svoju normalitu.
1. Profesijná úloha funguje ako potvrdenie vlastných kompetencií a statusu dospelého a je dôležitou zložkou identity mužov i žien. Na konci ml. dospelosti sa stabilizuje.

2. Úlohy potvrdzujúce kvalitu nových medziľudských vzťahov, ktoré sú výsledkom vlastnej voľby, kedy sa partner stáva súčasťou osobnej identity. Potvrdzuje normalitu. Manželstvo predstavuje zásadnú zmenu v živote jedinca a preto sa stáva dôležitou súčasťou identity.
3. Rodičovská úloha. Narodenie zdravého dieťaťa uspokojuje mnohé psychické potreby, Identifikujú sa s ním a je k nemu viazaný citovo, racionálne i povinnosťami. Identita otca a matky je biologicky aj sociálne rozdielna. Úloha matky je spojená s väčšou premenou osobnosti, ktorá je daná už tehotenstvom.. Zatiaľ čo úloha otca je menej náročná. Identitu oboch rodičov ovplyvňujú v rôznej miere sociálne normy.(resp. mýty.)  
