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STARŠIA DOSPELOSŤ (45-60 rokov)

V staršej dospelosti sa prejavuje strach zo straty nadobudnutej pozície a

citového zázemia. Takýmto medzníkom je dosiahnutie 50 roku, kedy si človek definitívne uvedomí že stárne. Prejavujú sa zhoršené telesné funkcie, narušuje sa vlastné sebahodnotenie a človek mení postoj k sebe samému. 


Človek v tomto veku sa často preceňuje alebo príliš podceňuje (na rozdiel od jeho skutočného stavu). Človek si nerobí ilúzie a skôr si pripúšťa realitu. Nestojí o zmenu. Rád by si uchoval to čo je dobré, eventuálne aspoň prijateľné.

1. Telesné zmeny

Starnutie samo o sebe je proces, spojený s pozvoľným úpadkom všetkých telesných funkcií. Uvedomenie si premeny tela prichádza náhle, ako reakcia na záťaž. Človek si uvedomuje, že zmena je nezvratná a nie je možné ju ignorovať ani popierať. Hlavnými znakmi sú:

1. Zhoršenie zmyslových funkcií (zraku a sluchu). 

2. klesá telesná sila a pohybová koordinácia, spomaľuje sa rýchlosť a pohotovosť. Ich postup býva plynulý, akceptujeme ich teda pomaly, postupne. 

3. Častejšie zdravotné ťažkosti. 

Prijatie choroby prichádza so smútkom, obranou býva „racionalizácia“. (človek si pripúšťa že by mohlo byť aj horšie). Prejavuje sa hlavne u mužskej populácie, pretože úmrtnosť mužov je medzi 50 a 60 rokom dvojnásobná oproti ženám. 

Päťdesiat ročný človek chápe smrť ako nevyhnuteľnú, ale zamýšľa sa o nej až v ďalekej budúcnosti. Priemerná doba života mu slúži ako argument. Starnutie vyvoláva aj zmeny hodnotového systému. Človek mení postoj k svojmu telu a životospráve. Väčšinou dochádza k spomaleniu tempa a ľudia prijímajú nový, zdravší štýl života. 

Človek musí starnutie prijať a adaptovať sa na naň. Tento proces adaptácie má fázy:

A) Fáza prvých signálov starnutia 

– človek im nevenuje pozornosť, žije ďalej rovnakým spôsobom života

B) Fáza zmlúvania 

– človek by si ešte rád udržal pocit dobrej telesnej funkčnosti, často sa porovnáva s vrstovníkmi (rád počúva, že je ešte na svoj vek zdatný)

C) Fáza prijatia reality telesného úpadku 

– človek sa zmieruje so svojím stavom, učí sa s ním žiť. (môže ísť aj o rezignáciu) 

* Tempo starnutia býva individuálne. Rozlišujeme Biologický vek = popisuje aktuálnu úroveň telesných a duševných funkcií a normálny vek. Každý človek starne rôzne a nerovnomerne. Sem patrí aj dlhodobý životný štýl a záťaže (alkohol, stres...)

1.1 Znaky starnutia u žien

45-55 rok sa považuje za fázu „Klimatéria“. Je vyjadrovaná skôr negatívne a mení sa v nej ženská psychika a zovňajšok. Hlavným prejavom je menopauza a s ňou spojená strata plodnosti. Pri zlom vyložení je chápaná ako znehodnotenie ženskej úlohy, pre ktorú je typická plodnosť. 


Ženy, ktoré boli v ženskej úlohe úspešné (mali svojich ctiteľov, založili si rodinu) prijímajú tieto zmeny lepšie. 

Klimaterické zmeny sa môžu prejaviť::
Telesnými reakciami – je to zvýšená unavenosť, bolesti hlavy, potenie, závrate a podobne. 

Psychickými reakciami – úzkosť, podráždenosť, depresie, závrate. 

Zmeny telesného vzhľadu:


Typickými zmenami vzhľadu sú vrásky, šedivenie vlasov, tuk sa ukladá nerovnomerne a tam kde pôsobí neesteticky. Z biologického hľadiska je však logické, že človek prestáva byť príťažlivým. Nieje žiaden dôvod aby ďalej pôsobil príťažlivo, pretože už bez tak nemôže mať potomstvo. 


Zo sociálneho hľadiska je táto zmena spojená s dobou v ktorej žijeme a vytvoreným ideálnom krásy. Mužský štandard akceptuje vrásky a šediny (dokonca môžu zvýšiť príťažlivosť u mužov), ženský lipne na mladistvom vzhľade a preto ho ženy ťažšie prekonávajú. Reakcie môžu byť rôzne:

a) Rezignácia na prijateľnú atraktivitu (prijatie stavu, zameranie sa na kompenzácie – vnuci)

b) Popretie poklesu atraktivity – popieranie starnutia (kozmetické operácie), tento obranný mechanizmus funguje len dočasne. 

c) Realistický postoj – hľadanie novej identity (priznanie si faktu že už nikdy nebudeme vyzerať ako kedysi). Žena chce vyzerať dobre ale nechce nič predstierať. 


* Po týchto fázach dochádza k zmene obsahu ženskej úlohy. Zameriava sa skôr na trvalejšie hodnoty. 

Sexualita


Sex už prestáva byť chápaný výkonovo, predstavuje skôr súčasť partnerského vzťahu. Stárnuci ľudia strácajú sexuálnu sponntánosť a preto predstava nového partnera je skôr stresujúca. 


2. Poznávacie procesy:


Pod vplyvom skúseností dochádza k rozvoju určitých schopností (zručností) a hromadeniu informácií. Ide prevažne o to, či je človek zvyknutý prijímať nové informácie, alebo mu stačia zafixované stereotypy. (či je človek zvyknutý meniť návyky). 



Uvažovanie človeka stredného veku ovplyvňujú „skúsenosti“. Dochádza k ďalšiemu rozvoju „Post formálneho myslenia“. Dokážu lepšie využívať informácie (chápu veci relatívne, nie absolútne = teda v súvislostiach). 


Takto skúsení ľudia dokážu koordinovať znalosti a spôsoby riešenia v jeden celok.


V 50. rokoch sa nemenia schopnosti, ale aktuálny výkon (resp. môže kolísať). Závisí na dedičných dispozíciách, individualite a vonkajších vplyvoch. Prejavuje sa najmä ako znížená flexibilita (človek už neprijíma informácie ako kedysi), výkyvy krátkodobej pamäte a pomalšie reakcie. 


Strata výkonu sa dá kompenzovať práve vedomosťami, skúsenosťami a naučenými stratégiami. Vo verejnosti pretrváva názor, že starí ľudia sa už nedokážu naučiť nové veci. Tento názor ovplyvňuje aj postoj samotných starnúcich ľudí. Avšak nieje tomu tak. Učenie však prebieha rozdielne ako v mladšom veku. 

· títo ľudia nepovažujú nové vedomosti za užitočné, nezbytné, snažia sa vyhnúť neúspechu a preto sa uspokoja s tým, čo už vedia. Ide hlavne o to ako je človek motivovaný, ochotný alebo nútený sa niečomu novému naučiť. 

· s. človek sa horšie učí, rýchlejšie sa unaví a ťažšie sa koncentruje
· je nutná zmena organizácie (na všetko potrebuje viac času)

Nutnosť celoživotného učenia je podmienená „sociokultúrnymi premenami“, nutnosťou prispôsobiť sa zmenám ktoré skoršie generácie ešte nepoznali, ktorým sa ale nemožno vyhnúť. 


3. Profesná rola

Profesná rola je pre človeka v tomto veku postupné uzatváranie prof. kariéry.

Berie ju ako definitívnu, nečaká že ju bude ďalej rozvíjať. S odchodom do dôchodku sa mení aj vzťah k profesii a jej významu. 

Človek môže zaujať postoje:

a) Akcentovaný postoj – prejavuje sa nadmerným pracovným úsilím. Je to snaha o dosiahnutie nejakej nesplnenej predstavy (cieľa). Býva dôsledkom kompenzácie neúspechu v inej oblasti.

b) Vyzretý postoj – nadhľad, akceptovanie dosiahnutej kariéry ako konečnej, šetrenie síl. Človek predáva mladším svoje skúsenosti, sám však už nestojí o sebapresadenie. Presadzuje skôr pohodu na pracovisku a v rodine.

c) Vyhorenie – strata dôvery a zmysluplnosti práce. Dlhodobá angažovanosť môže vieš k vyčerpaniu síl. Rozpor medzi úsilím a neuspokojivými výsledkami vedie k vyhasnutiu (ľahostajnosti) k vlastnej práci. 

Postoj k sebe samému závislý od charakteru práce:

a) práca založená na fyzickej činnosti – prejavuje sa v strate výkonu a neschopnosti konkurovať mladším. Zvyšuje sa tu riziko straty práce čo môže viesť k depresii. 

b) práca založená na intelektuálnej činnosti – v tejto dobe môže dosahovať vrchol a teda aj lepšie finančné ohodnotenie.  


 * Profesná rola ovplyvňuje celkový postoj k riešeniu problému a sebahodnoteniu. Ľudia, ktorí si zvoli manuálnu prácu, nie sú nútení samostatne myslieť a riešiť problémy, preto akceptujú hotové spôsoby. Nato ľudia, ktorí si zvolili intelektuálne náročné povolanie, rozvíjajú svoje schopnosti a  prevláda u nich samostatné a nezávislé myslenie. 


Pracovná rola môže upokojiť základné psychické potreby starnúceho človeka:

1. Potreba stimulácie a učenia – starší ZC dávajú prednosť stereotypu, nestoja o nové 

metódy. Súvisí to so stratou sebadôvery. 

2. Potreba zázemia, istoty a bezpečia – starší ZC nachádzajú bezpečie na pracovisku kde 

strávili značnú časť života. Uprednostňujú pokojnú prácu a dobré vzťahy so spolupracovníkmi. 

3. Potreba sebarealizácie – starší človek sa snaží o posilnenie sebaúcty kvalitnou, 

spoľahlivou prácou a predávaním skúseností. Už si uvedomuje že v mnohých veciach nemôže konkurovať mladším.  

4. Potreba otvorenej budúcnosti -  je preň dôležité odhadnúť, ako dlho bude môcť ešte 

pracovať, resp. ako dlho ho nechajú pracovať. Je ochotný prijať aj prácu s nižšou prestížou, prípadne odchod na dôchodok. 

Kohortová, generačná skúsenosť

V staršej dobe bola zárukou celoživotná kariéra (teda jedna profesia na celý život). Mladí človek má dnes predstavu, že bude musieť meniť profesiu podľa požiadaviek trhu. Pre starnúceho človek je táto predstava ohrozujúca. Takáto strata je spojená so znížením seba hodnotenia, ekonomickej situácie a pocitom vlastnej zbytočnosti. 

Pojatie Generativity. 

Človek si je už vedomí približujúceho sa konca. Zameriava sa na dosiahnutie toho, čo je preň skutočne dôležité. Ľudia ktorí dosiahli úspech zistili, že ani uskutočnenie vlastných ambícií neprináša také uspokojenie, aké kedysi očakávali. 

Generativita je spojená s s rodinou vo formách:

1. Predávania skúseností

2. Splodením a výchovou ďalšej generácie (generač. kontinuita sa prejavuje narodením vnúčat). 

* Obe tieto alternatívy predstavujú zavŕšenie. Človek splnil svoju vývojovú úlohu a tým končí určitá fáza života. V profesnej časti je to odchod na dôchodok, v rodičovskej osamostatnenie detí. Ak je táto úloha úspešne splnená, nie je dôvod k smútku a sklamaniu. 

4. Manželstvo starnúcich ľudí
Po odchode detí nastáva v manželstve tzv. „fáza prázdneho hniezda“. Ženy ju väčšinou znášajú lepšie. Muži sa prestávajú orientovať na prácu a zameriavajú sa na rodinu. 

V tejto dobe si musia obaja rodičia zvoliť nové ciele, ako následok zníženia povinností. Práve tu sa prejavujú rozdiely v postojoch a hodnotách, ktoré boli potlačované pri výchove detí. Nakoniec môže zostať spoločným cieľom manželov už len vzťah k deťom, vnúčatám a spoločný domov. Aktuálny stav manželstva v tejto dobe je výsledkom obojstranného kompromisu (niekedy rezignácie). Partneri už si navzájom uvedomujú nedostatky toho druhého a nesnažia sa ho zmeniť. 

V tomto čase už ubúda aj chuť diskutovať o problémoch, pretože oba chápu že to nemá zmysel. Zvyšuje sa ochota pre kompromis. Starší človek si svojho partnera neidealizuje, ale akceptuje a zmieruje sa s ním. 50-ročný človek už nevidí riešenie v rozchode. Manželia sú k sebe zhovievavejší, tolerantnejší a menej náročný ako kedysi. 

Ohrozenie partnera

Zvyčajne si hodnotu partnera uvedomujeme až keď je nejakým spôsobom ohrozený (nemoc, hospitalizácia). Partneri majú navzájom určité očakávania. 

Hlavnými očakávaniami sú: (Papalia a Olds, 1992; Seifert, Hoffnung a Hoffnung, 1997)


-  partner predstavuje istotu sociálneho kontaktu (človek nezostane sám)

-  je oporou pri životných záťažách (pomoc, podpora)

-  je súčasťou vlastného života, možno s ním zdieľať starobu. 

*  Vnímanie partnera je ovplyvnené dlhodobým súžitím a je solidárne. 

Partneri už nevyžadujú potvrdzovanie náklonnosti, ide skôr o reálnu podporu. (Napr: moja žena je mojim najlepším priateľom; mám ho rada ako človeka). 


Manželstvo, ktorého základom bol kvalitný sex sa orientuje už skôr na dobrý priateľský vzťah. Táto zmena je logickým dôsledkom starnutia a dlhodobého stereotypu.

V tomto čase sa zvyšuje spokojnosť s manželstvom:

1. Zmenšuje sa frekvencia rušivých vplyvov (odchod detí)

2. Stabilizujú sa očakávania vo vzťahu (znižujú sa nároky)

3. Kognitívna konzistencia (partner posudzuje manželstvo podľa dĺžky trvania)

*  Mnohí osamelí starí ľudia (ovdovelý, rozvedený) už nehľadajú nového partnera ale skôr priateľa s ktorým by mohli tráviť voľný čas. Vzťah k deťom a vnúčatám je významnou súčasťou ich identity, preto partner už nebýva stredom pozornosti. Nové partnerstvo je limitované prežitým životom a sním súvisiacimi záväzkami. 

5. Vývoj osobnosti a zmena rolí v období starnutia

Starnutie sa prejavuje zmenou v pojatí intimity a generativity:

a) Potreba zdieľania istoty, akceptácie a podpory 

- kladie sa väčší dôraz na psychické zdieľanie (porozumenie, prežitok citovej blízkosti), sexuálna výkonnosť už nie je dôležitá. 

b) Generativita je zameraná na rozvoj ďalšej generácie a na predanie skúseností. 

Postoj ku kompetenciám. 

S.Ľ. si cenia skôr múdrosti než fyzickej sily. Uvedomujú si že sa menia ich osobnostné vlastnosti, viac si však týchto zmien všímajú na vrstovníkoch. Hlavné črty osobnosti sa menia len nepatrne, viac sa mení postoj k svetu a k sebe samému:

1. Mení sa postoj k svetu (prehlbovanie Introverzie) – zvedavosť a otvorenosť k novým 

    skúsenostiam upadá. S.Č. sa zameriava viac na seba, na svoje prežitky ako na dianie     

    v spoločnosti. 

2. Mení sa postoj k iným ľuďom – S.Č. nenadväzuje ľahko nové kontakty. Zvyčajne býva   

    jeho potreba sociálnych kontaktov už dostatočne nasýtená. Dáva prednosť istým   

    a stabilným vzťahom. Nový vzťah by vyžadoval námahu, ktorú šetrí skôr pre rodinu. So  

    zvyšujúcim sa vekom sa človek viac sťahuje do rodiny, ktorá pre neho predstavuje  

    bezpečné teritórium.  

3. Mení postoj k sebe samému a vlastnému jednaniu. Ľudia sú menej flexibilní, nie sú  

    ochotní meniť hodnoty. Uvedomujú si pokles vlastných kompetencií v dôsledku čoho sa  

    stávajú labilnejšími. K emočnej záťaži prispievajú aj skúsenosti so stratami (úmrtia  

    v rodine).

Zmena sebahodnotenia:
a) Celkové sebahodnotenie ovplyvňuje úroveň dosiahnutého vzdelania a z toho vyplývajúce sociálne postavenie. (D.E.Papliaová, S.W.Oldsová – 1992 uvádzajú, že ľudia s vyšším vzdelaním majú lepšie sebahodnotenie ako ľudia pracujúci manuálne) Kompetencie posilnené vzdelaním sú teda lepším predpokladom pozitívneho sebahodnotenia. 

b) Je ovplyvnené mužskou a ženskou rolou
I. Starnúci muž neprechádza žiadnym medzníkom, ktorý by menil jeho úlohu. Rieši svoju identitu viac vnútorne a individuálne. Niektorí muži prežívajú toto obdobie ako šťastné, ak sú zdraví, úspešní a majú rodinné zázemie. Nie je tu dôvod k negatívnemu hodnoteniu. 

II. Ženy ukončujú jednu fázu svojej úlohy, končia obdobie svojej plodnosti. Osamostatnenie prináša slobodu (nároky na rodinu sa znížili). To núti ženu aby hľadala nový cieľ a svoju novú úlohu. Bývajú v tomto období sebavedomejšie a sebaistejšie, rastie ich nezávislosť a dominancia ktorá sa môže rôzne prejaviť. 

*  Ženská generativita sa môže prejaviť tendenciou vládnuť širokej rodine a starať sa o ňu. Ženy bývajú celý život v značnej miere zviazané s rodinou. Na druhej strane sa môže prejavovať stres z prázdnoty a chýbajúcej náplne života. (ten sa prejavuje hlavne u vydatých, bezdetných žien v domácnosti)

Teória C.G.Junga 

hovorí že v druhej polovici života dochádza k zmenám osobnosti, ktoré vyrovnávajú rozdiely medzi pohlavím. Prejavuje sa tu doposiaľ potláčaná časť osobnosti a s ňou spojenými prejavmi: 

a) Muži smerujú k ženskému typu prežívania a chovania. Sú menej agresivný, súťaživý, viac empatickejší, citlivejší (pečovateľské sklony), pretože v tomto období klesá produkcia niektorých mužských hormónov. 

b) Ženy sú samostatnejšie, nezávislejšie a dominantnejšie. Chcú rozhodovať samostatne o svojom živote. To starnúci muži ťažko znášajú spolu s odchodom detí (zdá sa im že deti príliš rýchlo vyrástli). Sú to skôr muži ktorí vyhľadávajú spoločenské aktivity. Mužská opatrovateľská potreba sa často prejavuje až u vnúčat. 

6. Postoje starnúcich rodičov k vlastným dospelým deťom
Okrem slobody a pocitu straty životného zmyslu sa môžu obnoviť odkladané a neriešené problémy, s ktorými sa manželia musia vyrovnať a nájsť si nový zmysel života. 

Odchod dospelých detí z rodiny ovplyvňuje psychické potreby ako:

1. Potreba stimulácie - slobodná voľba činnosti ktorej sa chce venovať (po odchode detí)

2. Potreba orientácie a učenia - je nutné pochopiť chovanie dospelých detí, zmeniť k nim postoj a akceptovať ich ako samostatné

3. Potreba citovej istoty – postoj rodiča k osamostatneniu jeho dieťaťa ovplyvňuje miera jeho osobnej istoty a vyrovnanosti. 

4. Potreba sebarealizácie – po splnení vývojovej úlohy (osamostatnení detí) musí nájsť nový spôsob sebarealizácie

5. Potreba otvorenej budúcnosti – vyhliadky na vnúčatá

Partnerstvo detí je často posudzované z hľadiska skúseností a preferencií rodičov. Rodič často pozerá na partnera svojho dieťaťa ako by si ho vyberal sám. Uvedomuje si že partner sa preň stáva konkurenciou a rodič stráca privilegované postavenie. 

Uzavretie manželstva je prežívané ako definitívna zmena vzťahu detí s rodičmi. 

Ovplyvňuje psychiku rodičov:

Potreba stimulácie – obmedzenie alebo presýtenie kontaktu s deťmi

Potreba orientácie – nová situácia núti rodičov porozumieť deťom, môže dôjsť k 

nepochopeniu, radeniu a zasahovaniu tam kde to nie je žiaduce.

Potreba citovej istoty – žiarlivosť alebo prílišná väzba na partnera dieťaťa

Potreba sebarealizácie – prejavuje sa pocit straty užitočnosti

Potreba otvorenej budúcnosti – očakávané prarodičovstvo

Je nutné aby rodičia zmenili postoj a chovanie k deťom. Napr. zmierenie sa s partnerom dieťaťa, nevnucovať svoje rady a skúsenosti. Spoločné nažívanie mladých s rodičmi sa nazýva aj „fáza preplneného hniezda“ (Ginn a Arker, 1994). Tento spôsob spolunažívania zvyšuje riziko konfliktov. 

1. Rodičia považujú byt za svoje vlastné teritórium

2. Spoločné bývanie podporuje závislosť detí na rodičoch. 

To im bráni ich osamostatneniu, znemožňuje im získať skúsenosti a adaptovať sa na spoločný život. 

*  Riziko konfliktu posilňuje rozdielnosť postojov príslušníkov dvoch rôznych generácií v rôznych sociálnych roliach. Rodičia sa často dostávajú do situácie, kedy sú ich rady a do poručenia ignorované (odmietané) ale pomoc a materiálny podpora je akceptovaná ako samozrejmosť. V postoji k vlastným deťom sa prejavuje generativita. Je to úsilie o ďalší rozvoj generácie a podpora.

7. Rola prarodiča

Človek túto úlohu dostáva bez toho, aby ju mohol ovplyvniť. Nezávisí na jeho vôli ale na jednaní potomka. Prarodičovská úloha je jedna z tých, ktorá potvrdzuje vlastné starnutie. 


Problém môže nastať pri príliš mladom veku alebo napätím medzi generáciami. Prarodičovsto má znaky:

1. posúva generačnú príslušnosť jedinca (prvé vnúča mení vnímanie prarodičov, druhé už taký význam nemá)

2. nepriama zodpovednosť k vnúčaťu ( prarodič sa môže s touto rolou stotožniť ale ju aj odmietnuť) 

3. potvrdzuje normalitu rodiny (prirodzená generativita)

Úloha prarodiča mení vzťah k vlastnému dieťaťu, ktoré sa stalo rodičom. V tejto dobe získavajú všetci novú úlohu a s ňou spojenú skúsenosť. Táto premena úloh je typická počas tehotenstva. Zvyčajne sa zbližuje matka s dcérou. Vnúčatá sa začínajú zvyčajne rodiť v dobe, keď budúca babička svoju potenciálu plodnosť stráca. Potvrdzuje sa tak biologická zmena generativity. Prarodičovská úloha sa stáva súčasťou identity jedinca. 

Narodenie zdravého vnúčaťa uspokojuje mnohé psychické potreby prarodiča:

1. Potreba stimulácie – vnúča prináša mnoho nových podnetov, zvyčajne je to návrat k činnostiam ktoré starnúceho človeka tešia samé o sebe. 

2. Potreba orientácie – učí sa porozumieť vnúčaťu, oživuje si vlastné spomienky na rodičovstvo

3. Potreba citového vzťahu – vnúča je vďačným objektom citovej investície, opláca náklonnosť a je autentické. 

4. Potreba sebarealizácie – zdravé vnúča potvrdzuje kvalitu rodu, prarodičia majú tendenciu sa s ním často chváliť. 

5. Potreba otvorenej budúcnosti – vnúča je chápané ako pokračovanie vlastného života (rodová kontinuita)

Prarodičia vo vzťahu k vnúčaťu 

Predstavujú akúsi psychosociálnu poistku, ktorá môže kompenzovať do určitej miery rodičovské pôsobenie. 

- postoj prarodičov je emocionálny, poskytuje iné kvality ako rodičovský. Majú tendenciu deti viac rozmaznávať a sú ochotní pre ne aj viac obetovať. Muži zvyčajne túto časť prežívajú intenzívnejšie ako ženy, pretože je to pre nich nová skúsenosť. 

- p. podporujú rozvoj inej zložky identity než rodičia. Bývajú menej kritický a pozitívne 

  potvrdzujúci. 

- iná sociálna skúsenosť. V rámci svojich sociálnych úloh sa chovajú inak než rodičia, pretože kladú dôraz na iné hodnoty a normy. Prostredníctvom svojich skúseností predávajú  vnúčatám určité tradície. 

*  Vnúča môže mať pre prarodičov inú (väčšiu) hodnotu, než mali pre vlastné deti. Často sa pre prarodičov často zmyslom ďalšieho života. 

8. Postoje starnúcich ľudí k starým rodičom

Vzťah starnúcich ľudí k rodičom býva kľudný a stereotypný. Mení sa až keď dochádza k zmene osobnosti. Najneskôr v tomto období získava starnúci človek skúsenosti s telesným a psychickým úpadkom svojich rodičov a ich smrťou. Postupne dochádza k zvetšovanie asymetrie medzi generáciami. Starší rodičia sa stávajú závislými od svojich detí. 

Postoj 50 ročných ľudí k rodičom býva realistický. Hodnotia svojich rodičov objektívne a kriticky, uvedomujú si úbytok ich síl a z toho vyplývajúcu nutnosť im pomáhať. Idealizácia rodičov nastáva zväčša po ich smrti. 

Telesné a psychické zmeny, degradácia osobnosti rodičov pôsobí na starnúcich ľudí ako šok. Je posilňovaný hlavne citovou väzbu. (nedá sa len tak zmieriť s úpadkom človeka ktorý bol súčasťou nášho života). Nepriaznivé zmeny osobnosti ovplyvňujú náš postoj k tomuto človeku. V dôsledku toho pociťujú starnúci ľudia nielen súcit, ale aj negatívne emócie a myšlienky typu: „bolo by lepšie keby už konečne zomrel“.

Dospelému človeku sa často zdá, že starý človek sa chová nezmyslene preto, že je bezohľadný, že by mohol, ale nechce sa správať inak. V skutočnosti tak tomu nie je. Príčinou sú trvalé, vôľou neovplyvniteľné zmeny psychiky, ktoré zaťažujú vzťahy dospelých detí k starým rodičom. (Baštecký etal., 1994). 

Záťaže predstavujú:

a) úpadok kognitívnych procesov 

-  prejavujú sa stratou súdnosti, obtiažnosťou konverzácie. S takýmto človekom nie je možné normálne komunikovať, neplatia naň rozumové argumenty. Taktiež majú nižšiu toleranciu k záťaži. Veci každodenného života pre nich predstavujú problém. To ich izoluje pretože oni hodnotia situáciu inak. Celkové spomalenie starých ľudí a zmena ich prežívania času. (mnohí starí ľudia nie sú schopní pochopiť, že ich dieťa má mnoho povinností, na rozdiel od ich stereotypne chudého dňa)

b) Zmena postoja k svetu (egocentrizmus a sebectvo). S.Č. nie je schopný komplexne uvažovať. Dokáže sa sústrediť sám na seba, vyžaduje mnoho pozornosti a neberie ohľad na druhých. Nie je schopný hodnotiť situáciu z iného pohľadu než jeho vlastného. 

c) Zmena emočného prežívania – S.Ľ. mávajú kolísavé nálady, často s úzkosťami, podráždením a precitlivením. (Podozieravosť môže zapríčiniť že si schovávajú peniaze, špinavé oblečenie a jedlo na rôzne miesta aby im ich nikto nevzal).

d) Zmeny aktivity a strata starých návykov vedie k manipulácií s takýmto človekom. 

Dementní starí ľudia sa o seba často prestávajú starať, hromadia rôzne veci a sú k svojmu stavu ľahostajní. Často pôsobia odpudivo a zaťažujú celé rodinné prostredie. Táto záťaž sa prejavuje aj v oblasti psychických potrieb:

1. potreba stimulácie – prejavy chovania starých ľudí, ich iracionalitu možno považovať za zaťažujúce (rušivé) podnety.

2. Potreba orientácie a učenia – dospelý človek sa musí učiť rozumieť problémom spojeným s úpadkom starých ľudí. 

3. Potreba citového vzťahu, istoty a bezpečia – citový vzťah sa mení na súcit, dospelému býva rodičov ľúto. Je mu však stále vďačný za to, čo preň v živote urobil. 

4. Potreba sebarealizácie – starostlivosť o starého človeka býva natoľko zaťažujúca že neumožňuje inú sebarealizáciu. (plne nás vyťažuje opatrovníctvo rodičov).  

5. Potreba otvorenej budúcnosti – dospelý človek si vo väčšej miere uvedomuje svoju dĺžku života a mení sa jeho hierarchia hodnôt. Táto zmena sa prejavuje zmenou vzťahu k svetu a sebe samému. 

Generácia starnúcich ľudí je označovaná ako „sendvičová“, pretože je pod tlakom požiadaviek oboch generácií. 


a) podpora mladej rodiny – prarodičovstvo, prináša uspokojenie


b) starostlivosť o rodiča – bez pozitívneho efektu, vytvára stresové situácie


I. kontakt s rodičom je stresujúci
II. negatívne zmeny vznikajúce vplyvom rodiča (neuspokojenie vlastných  potrieb, únava, narušenie rodinnej atmosféry)


Reakcie na smrť starého rodiča:

Smrť starého rodiča prejavuje silnú citovú reakciu pre jedinečnosť vzťahu dieťaťa a rodiča. Istota daná vzťahom s rodičom už je len symbolická. Oživujú sa spomienky na zomrelého a nastáva jeho idealizácia. Smrť posilňuje tendenciu zaujímať postoje aké mal pozostalý, teda prebrať typické znaky osobnosti. 


Prirodzenou reakciou na stratu blízkeho je zármutok. Mal by byť plne prežitý aby bol prirodzené spracovaný. Úmrtie rodičov posúva generačnú príslušnosť, starnúci človek sa tak stáva príslušníkom najstaršej generácie. Z tohto dôvodu sa cíti starší a ohrozenejší ako predtým. 

10. Identita starnúceho človeka
Koniec obdobia je charakteristický prijatím faktu starnutia a zmenou identity:

· starnúci človek sa už nemôže opierať o biologické faktory (zdravie prestáva slúžiť)

· premena myslenia (uvažuje iným spôsobom a kladie dôraz na iné aspekty. V lepšom  prípade sa prejavuje múdrosť a nadhľad)

· profesná rola sa dostáva na vrchol kariéry, spoločenský úspech potvrdzuje kvalitu. 

· rodina sa dostáva na popredné miesto

· rola prarodiča predstavuje posunutie generačnej príslušnosti. Pravnúča nahrádza dieťa

· starnúci človek je príslušníkom dominantnej generácie, má najväčšiu moc ale aj najväčšiu zodpovednosť. 

· identitu ovplyvňuje úpadok a smrť vlastných rodičov. 

· vedomie príslušnosti k starnúcej generácií. 

