Zmena postojov a chovania starých ľudí
Starí ľudia bývajú vo svojom súkromí viac izolovaní a majú menej sociálnych kontaktov z čoho vyplýva že sa viac sústreďujú na seba a svoju rodinu alebo známych v najbližšom okolí. Tento postoj posilňuje úbytok rôznych schopnosti ako je horší zrak sluch sú labilnejší a pomalší

Potreba sociálneho kontaktu a spôsob jeho uspokojovania

Kontakt s ľuďmi je dôležitý ale zároveň aj primeraný
· starí ľudia potrebujú svoje súkromie - aby neboli vystavený záťaži nadmernej situácie

· starí ľudia uprednostňujú kontakty zo známymi ľuďmi, ktorý ich moc nezaťažujú. To najviac platí pre rodinu a priateľov. Zo starnutím sa takýto počet ľudí znižuje a človek sa môže cítiť osamelý kvôli obmedzeným schopnostiach nadväzovať kontakty, nižšej atraktivite neznámych ľudí a nechuti ku všetkému novému. 

· kontakt s vrstovníkmi prináša iné uspokojenie ako kontakt s mladšími ľuďmi. Je tu takzvaná generačná solidarita čo znamená že vrstovník rozumie starému človeku najlepšie pretože ma tie iste skúsenosti a problémy. Vrstovnici spoluvytvárajú svet starého človeka cely život počínajúc detstvom až dospelosťou.

Jedným z problémov, ktorý prináša staroba, je osamelosť, spojená so stratou mnohých soc. kontaktov. Nato vplývajú rôzne faktory:

· sociálna situácia – zvýšená pravdepodobnosť straty partnera následkom čoho ovdovelý človek žije sám
· fyzický stav – znížená pohyblivosť, zmyslove postihnutie zraku sluchu, vážne choroby
· psychický stav – zmeny osobnosti, depresie poprípade demencia ktorá znemožňuje akýkoľvek prijateľný soc. kontakt
Starí ľudia hľadajú dostupné spôsoby, ako sa vyhnúť samote a opustenosti prostredníctvom
· ľudí v susedstve ktorí vytvárajú sociálne teritórium (starí ľudia neradi menia bydlisko)

· telefónu ktorý je prostriedkom k udržaniu sociálneho prostriedku. Podporuje pocit dostupnosti, istoty a bezpečia, že v prípade potreby je možné niekomu zavolať
· náhradného spoločníka ako zvieraťa alebo média (televízia, rozhlas). Intenzívne prežívajú osudy seriálových alebo filmových hrdinov pretože ich reálny život býva chudobný na akékoľvek udalosti.
Komunikácia 

· Starí ľudia často trpia nedoslychavostou. Sústredene počúvanie si vyžaduje viac úsilia  preto aj viac unavuje. Nedoslichavy človek nestačí všetko zachytiť a preto presne nerozumie následne reaguje neprimerane. Komunikácia sa môže stať natoľko náročná že sa jej starí ľudia vyhýbajú a preto ju treba prispôsobovať možnostiam starého človeka.
· Starý človek potrebuje dlhšiu dobu aby informáciu spracoval a taktiež dlhší čas na vyjadrenie odpovede. V komunikácií medzi starými ľuďmi to nerobí problém skôr v komunikácií s mladšou generáciou.

· Ďalšou bariérou sú poruchy pamäti starých ľudí dôsledkom čoho si horšie vybavujú potrebne slovne  výrazy, mená alebo situácie

· Tendencia opakovať svoje myšlienky je zapríčinená neistotou či kom. Partner pochopil čo mu chce odkázať. 
· Komunikácia zo skupinou je pre starých ľudí ešte ťažšia ako rozhovor s jednotlivcom. Takýto typ komunikácie býva náročný na sústredenosť. Starí človek často krát všetko nepočuje a nechce sa opakovane opytovať a stráca záujem. Komunikácia prostredníctvom telesných problémov pretože iný spôsob ako zahájiť kontakt nie je efektívny, je to prejav potreby upútať záujem človeka.
Mladší ľudia majú v komunikácií tendenciu manipulovať starého človeka do role pasívneho príjemcu.
Sociálne role starého človeka – staroba je charakteristická úbytkom a premenou sociálnych roli

· Sociálne podmienenou zmenou role je odchod do dôchodku – stráca svoju individuálne špecifickú profesijnú rolu a stáva sa anonymným dôchodcom.

· Biologicky podmienené role – rola vdovca, rola chorého, bezmocného.

· Ekonomické faktory ovplyvňujú stratu niektorých rolí – napr. rola zákazníka.

Odchod do dôchodku

Znamená stratu procesnej role a spoločenskej prestíže. Nová rola dôchodcu má horší sociálny stav a obmedzene privilégia zapríčinením pasívneho prijímania nejakých výhod (človek nemusí pracovať). Dôchodca sa tak cíti menej hodnotný a schopný čo preňho znamená byt zbytočný. Zamestnanie a ekonomická samostatnosť je znakom dospelého veku. Dôchodok je znakom staroby: potvrdzuje stratu výkonnosti a človek je závislí na spoločnosti. Konci sa tu obdobie aktívnej účasti na spoločenskom dianí.

Skupinu starých ľudí v dôchodku je možné považovať za minoritnú sociálnu skupinu ktorá je chápaná majoritnou ako nevýznamná, neužitočná a neproduktívna. Je definovaná ekonomickou závislosťou na spoločnosti a obmedzenou možnosťou zasahovať do diania tejto spoločnosti. Dôchodca symbolicky odchádza zo spoločnosti do svojho súkromia až izolácie. Problém prázdnoty života spočíva v tom že človek boli zvyknutý akceptovať nejaký program a riadiť sa podľa neho. V dobe dôchodku spoločnosť však žiaden program neurčuje. Človek si ho musí vytvoriť sám a veľa ľudí si to nedokáže.  Bežným riešením tohto problému býva prijatie nejakého modelu chovania známeho dôchodcu z rovnakej sociálnej skupiny. Odchodom do dôchodku sa predstavuje významný sociálny medzník kedy sa menia a prehodnocujú role, hodnoty, postoje. Človek môže prejsť niekoľkými prechodnými fázami kedy akceptuje alternatívne procesne role. Niektorý ľudia nie k odchodu do dôchodku motivovaný a snažia sa udržať v zamestnaní čo najdlhšie. Ich motivácia môže byt rozmanitá:
· skutočný záujem o profesiu (chápané ako koníček)

· potreba uchovania sociálneho statusu daného profesiou (potreba udržania prestíže, podpora sebaúcty)

· potreba zachovať určitý životný štýl ktorého súčasťou je aj zamestnanie

· potreba kontaktu s ľuďmi (strach izolácie v rodine)

· ekonomické dôvody (pokles životnej úrovne v dôchodku)

Odchod do dôchodku zasahuje všetky zložky ľudskej osobnosti, mení prežívanie, uvažovanie aj chovanie starého človeka. Ovplyvňuje jeho postoj k svetu aj ku sebe samému. Teda rola dôchodcu mení identitu starého človeka. Odchod do dôchodku býva väčšinou spojený s ambivalentnými pocitmi. Na jednej strane sa tešia sa na kľud, na to že sa zbavia nepríjemných povinnosti, na možnosť venovať sa rôznych veciam. Na druhu stranu vedia že dôchodkom stratia sociálnu pozíciu, kontakty alebo pocit prínosu.
Zmena v oblasti psychických potrieb
Strata profesijnej role a celková zmena sa prejavuje v oblasti základných psychických potrieb.

1. Potreba stimulácie

· Narušuje sa zafixovaná štruktúra denného režimu ktorá môže sa stať stereotypom. Dôchodca ma veľa voľného času a musí si zorganizovať svoj denný program sám. Ak to nedokáže, vyvoláva to pocit nudy, zbytočnosti alebo chýbanie zmyslu života čo vedie ku depresiám.

· Dôchodca ma menej sociálnych kontaktov a stýka sa s menším počtom ľudí. Často krát je to len rodina, priatelia alebo susedia. Ak je pohybovo limitovaný je odkázaný na informácie z rozhlasu alebo televízie.

2. Potreba orientácie a učenia

· Ľudia sa zameriavajú na rodinu a na činnosť v ktorej by mohli prispieť. Tiež menia postoj k rôznym činnostiam a situáciám ktorý bol iný než predtým. Platí že schopnosti a zručnosti ktoré nevyužíva postupne opadajú.

3. Potreba aktivity

· Práca naplňuje potrebu aktivity. Avšak je ťažké nájsť niečo čo by bolo pre starého človeka mat nejaký zmysel. Zjednodušujú sa určíte záľuby a starí ľudia ostávajú aktívny vo svojej domácnosti, na záhrade alebo pri obstarávaní domácich zvierat.
· Teória ktorá považuje aktivitu za hlavný prostriedok boja proti starnutiu. Čím viac je aktívny tým menej chátra

· Teória neangažovania chápe starnutie ako proces postupnej eliminácie rôznych aktivít. Prestáva robiť to čo ho vyčerpáva.

4. Potreba citovej istoty a bezpečia

· Starý človek potrebuje niekam patriť a byt akceptovaný. Tuto potrebu napĺňa iba rodina eventuálne priatelia. Dôchodca ma obavy z negatívnych dôsledkov pokračujúceho starnutia. Tak ľudia ochotne primajú rôzne funkcie v dobrovoľných organizáciách a fixujú sa na manželského partnera.
5. Potreba sebarealizácie

· Pracovná rola je jednou z významných možnosti sebarealizácie pomocou ktorej sa človek môže hodnotiť, môže sa hodnotiť podľa prínosu pre spoločnosť. Práca tak je súčasťou jeho identity. Strata profesijnej role môže viest k pocitom bezvýznamnosti a druhoradosti. Dôchodok zhoršuje aj ekonomickú situáciu pretože človek muší viac šetriť vzdať sa určitých veci a vznikajú vydaje ktoré predtým nemal (lieky).
6. Potreba otvorenej budúcnosti

· Dôchodca sa musí vyrovnať že v budúcnosti nebude žiadna profesijná rola. Musí sa zamerať na iné hodnoty ako je výkon a spoločenská prezentácia.

Adaptácia na dôchodok

Trvá určitú dobu a prebieha v niekoľkých fázach.

1. Fáza prípravy na dôchodok
· Ľudia začínajú s predstihom uvažovať o zmenách ktoré súvisia s odchodom do dôchodku a nedá sa im nevyhnúť a o vlastnom obraze života v dôchodku
2. Fáza bezprostrednej reakcie na zmenu, spojená s pocitom straty zafixovaných istôt
· Človek opustil štýl života a nemá ešte vypracovaný novy. Reakcie môžu byt rôzne ako napr. uchováva staré zvyky aj keď nemajú zmysel (skoré vstavanie), môže chápať dôchodok ako nekonečnú dovolenku alebo ako dobu odpočinku.

3. Fáza prispôsobovaniu sa novej životnej situácie
· Ľudia pociťujú nudu a chyba im pravidelná činnosť, oddýchli si urobili všetko čo chceli a zrazu nie sú spokojný tak ako očakávali. Vtedy si človek hľadá rôzne varianty, hľadá novy životný stereotyp. 

4. Fáza adaptácie na životný štýl dôchodcu a stabilizácie stereotypu

· Denný resp. týždenný program dôchodcu ma teraz nejakú trvalejšiu štruktúru. Mnohí starí ľudia majú dosť síl a môžu si zvoliť určitý dlhodobý ciel. Voľný čas nadobúda inú hodnotu pretože ho ma človek dostatok a prežíva čas iným spôsobom. Staršie spomienky alebo minulosť je významnejšie ako ta najbližšia.
Zmena seba hodnotenia ako reakcia na odchod do dôchodku
Profesijná rola je dôležitou súčasťou identity dospelého človeka. Keď ju teda stratí poklesne sebaúcta a ľudia sa cítia menejcenní. Starší človek preto obrane reaguje tak že sa vo väčšej miere zameriava na minulosť v ktorej mal človek úspechy a zásluhy alebo zdôrazňuje generačnú solidaritu (starý človek uvoľní mieste v autobuse pre iného staršieho človeka). V tejto dobe  je potrebne zmeniť seba hodnotenie a hľadať zmysel života v iných oblastiach.
